
ПРЕД ШЕСТИ КОНГРЕС КПЈ

ПОНОЋ ЦК КПЈ БИЛА ЈЕ ОД НЕОЦЕЊИВОГ ЗНАЧАЈА

Отворена партиска конфе-
ренција Медицинског факул-
тета одржана,је у сали Народ-
них хероја. Реферат о раду

партиске организације поднео

је друг Јован Вељковић-Жу-

ha, досадашњи секретар фа-
култетског комитета.

У првом делу свога рефера-
та друг Вељковић је говорио

о неким политичким дога-

ђајима од Петог конгреса до

данас и о томе како су се ти

догађаји одражавали у поли-

тичком животу Медицинсхог

факултета. Један од проблема
коме је посвећепа пажња у ре

ферату било је питање соци-

јалистичке демократије, одно-

сно нека погрешна схватања

њене суштине од стране неких

студеНата и наставника.

Затим једно друго питање, о

коме је такођс било доста ре-

чи у реферату, је организанн-

ја Савеза студената, проблеми

који су искрсавали- у раду оое

организације у протеклој го-

дини на Медицинском факул-

тету и однос комуниста према

тим нроблемима. Референт је у

вези с тим питањем говорио

о двема погрешним тенденци-

јама које су се испољиле у ра-

ду организације Савсза студе-

иата и које се углавном састо-

је у томе што се мислило да чи

тава делатност треба да се од-

вија преко друштава и клу-

бова, а капацитет тих клубова

и друштава био је такав да

није могао да прими ни поло-

вину студената и друго, што

се мислило да се треба врати-

ти на активе због успешпијег

политичког рада, јер се у спорт

ским друштвима например не

може и поред најбоље воље

одвијати политичка делатност

у жел>еном обиму, јер се

баве углавном питањима спор-

!га. Међутим, захваљујући по-

моћи ЦК КПЈ нашло се убрзо

најбоље решење, а оно се

стоји у томе што је извршена

подела на секције Удружења

по годинама преко којих се у-

главном одпијала сва политич-

ка, стручна и друштвена де-

латност Савеза.

Многи успеси у партиској

организацији и у делатности

комуниста на медицини пости-

гнути су после писма ЦК
КПЈ и помоћи указане од дру-

гова из Централног коммтета.

У аналпзи периода који је у-

следио после овога писма друг

Вељковић је говорио о пита-

њима идеолошке изградње ко-

муннста. о брнзи u контроли

партиске организације над том

изградњом која се може по-

стићи кроз извршење поједи-

них задатака, кроз дискусије

на партискпм састанцима, са-

станцима Савеза студената или

Удружења наставника и дебат-

ним клубовима, у којима треба

да дође до изражаја идеоло-

шка спрема појсдинаца.

Даље се у реферату говори

о томе како Је поЈачана актив

ност студената, довела и до

сређења многих унутар парти-

ских питања: „Партискц са-

станци су постали конструктив

нији, Јер веђи број другова ак-

тивно учествује у дискусији у

току састанка. Одговорност ко

муниста такође Је порасла. Пар

гиски састанци су боље посе-

ћени, а чланарина се много у-

редније плаћа... За даље орга-

низационо снажење и Јачање

партиских оргаиизација, од

необичног Је значаја курс Пар

тије да целокупна делатност

партиске организациЈе буде

јавна, да се одлуке доносе «а

састанцима, на коЈима прису-

ствују ванпадЈтиЈци, тј. да се

активност основних оргапиза-

ција што више одвија под кон

гролом и уз учешће маса, јер

уколико рад партиске органи-

зације буде јаван утолико

је мања опасиост од бирократ-

ских тенденциЈа унутар саме

партиске организацијс".

Затим је референт опширно

изложко проблемс наставс на

медицини који се решавају па

гај начин што се апгажује за

го све всћи број студената, ко-

ju у својим активима и живим

залагањем за решавање тих

проблема, дају своје предлоге

и сугестије на од скора отво-

реним јавним дискусијама у

секцијама Удружеља о питању

ИЗ РЕФЕРАТА ДРУГА ЈОВАНА БЕЈБКОВИЋА

МЕДИЦИНАРИ СУ ЗАХВАЉУЈУЋИ ОВОЈ ПОМОЋИ РЕШИЛИ

МНОГЕ СВОЈЕ ПРОБЛЕМЕ

наставног плана. шестогоди-

шњег школовања, и разним

другим питањима практичне и

теоретске наставе.

У вези с учењем студената

у овом пермоду, партиска орга-

нкзација студената, удружења

и секције ослободкле су се

практицистичког и принуђивач

ког односа према учељу студс-

ната, који у крајњој линији

није ни мсњао општи успех

студената. Уклањајући ове сла

бости појавила се тендснција

развоја Једне друге, која се

састоји у томе да Је учење

ствар саме школе и студената

и да се оно регулише школ-

ским прописима. Међутим, пар

(ртао важност новог закона •

чији Је нацрт

[редат Наставничким саветима

ia дискусију, па Је том прили-

;ом рекао:

„У основи нацрта закона о

ниверзитетима леже принци-

1И наше социјалистичке демо-

сратиЈе. Универзитет Је најви-

па наставно-научна, васпитна

наше земље, којој је

Јруштвена заједница, поред о-

зталог поверила да спрема сту-

центе за високо квалификова-

не стручњаке, подиже научни

подмладак, васпитава студен-

гс у духу љубави према соци-

Јалистичкој држави, унапре-

ђује науку, учествује у култур

ном, привредном и техничком

развоју земље. Овако крупне

задатке Универзитет не може

остварити без ширих демократ

ских права универзитетских

органа... Нови нацрт закона о

универзитетимв даје широка

демократска права универзи-

тетима и факултетима, односно

њиховим скупштинама и саве-

тима које ови пак регулишу

својим статутима".

Учешћем на отвореним

партисккм састанцима

вгнпартијци ће добити

више воље за рад

У дискусији је учествовао

већи број чланова Партије.

Они су широко захватили сло-

жену проблематику Медицин-

ског факултета: рад партиске

организације, изградњу лика

комунисте, формирање соција-

листичког лекара, систем сту-

дија, друштвени живот и низ

других питања.

У свом излагању друг Вељ-

ко Међедовић, апсолвент, је

опширно изнео своја запажа-

ња о настави на факултету.

Теориска настава на медицини

је, по његовом мишљењу. на

висини. Међутим, нашој земљи

је неопходан практичан лекар.

Док се на једној страни залази

у теориске финесе, на другој
се дешава да студенти не знају

основне медицинске ствари. Он

је своје излагање поткрепио

многобројним практичним при-

мерима из којих произилази

јединствен закључак: прак-

гичној настави је нужно по-

светити много више пажње, да

би се оспособио лекар који мо-

же да одговори захтевима на-

ше стварности.

Друт Међедовић је као узор

цоброг рада истакао Катедру

за неуроспихологију. Већина сту

цената са дубоким интересова-

њем прати предавања на тој
катедри. Он је предложио да

се сугерира увођење предмета

и „Нормална психологија".

Од ванпартијаца дискутовао

је професор Матија Амброжић,

претседник секције Удружења

наставника. Удружење је по-

ставило у задатак ближу са-

радњу Медицинског факулте-

га са здравственом операти-

вом. Он је нарочито подвукао

потребу да наставници што бо-
ље преносе стечена искуства

на своје ђаке, да би студенти

могли да што боље ступе у ве-

зу са правим медицинским жи-

вотом у народу. Потребна је
ближа сарадња удруже-
ња наставника са студентском

опганизацијом. Студенти треба
више да знају о проблемима

својих наставника, а Удруже-
ње наставника да зна више о

■ студентима.

Професор Амброжић је, у

име ванпартијаиа, поздравио

f одржавање отворених парти-

ских састанака. Учешћем на

отвореним партиским састанци-

I ма ванпартијци he добити мно-

го више елана и воље за са-

! радњу.

На конференцији су такође
говорили: Др. Манојло Лабан,

1 Тома Милић, Палавачки Ми-

лан, Перпус Вера. Николић Ду
■ бравка, Весел Јосип, Милан

- Ifi-њатовић члан Универзитет-

- ског комитета Партије, *lкша

i Радутић, Орешчашш Браика и

npjm

тиска организација у првом :

реду нс може и не сме да оста- (

не равнодушна у питању у- <

чења и успеха студената, на- 1

против она мора да буде акти- <
вап чинилац у овоме,-јер је оп- .

ште позната ствар да је једно <

од најважнијих мерила вред-

ности сваког студента у томе i

како учи, колико постиже у- (

спеха на испитима и да ли има i

предиспозиција да се уврсти у '

високо _ квалификовани кадар. ;

Друг Пељковић је на краЈу i

говорио о проблему наставних ;

кадрова, чије Је решењс од ,

нсоцењивог значаја, затим на

проблем оргапизовања здрав- i
ствене олужбе, и најзад Је пот- t

„Успеси се не могу тумачити само актив-

ношћу чланова Партије него и осталих

напредних људи по нашим факултетима"
На отвореном партиском састанку Медицинско!

факултета присуствовао је друг
Милић Бугарчић, се-

кретар Универзитетског комитета Партије, који је та-

кође учествовао у дискусији. Он Је изнео неке своје ути-

ске из поднесеног реферата. Између осталог, рекао је:

„Често смо склони да у партиском раду потценимо

елементе који суделују у постизању наших успеха

Успеси се не могу тумачити само активношћу чланова

Партије, него и осталих напредних људи по вашим фа-

култетима.
У партиској оргапизациЈи понегде Је било

секташтва; приликом решавања извесних проблема со

наступало у затвореном кругу. Није се ишло путем по-

везивања са људима који желе да сарађуЈу".

Заткм је друг Бугарчић говорио о систему рада

у чему се до сада доста скретало у погледу учења и по-

литичке активности. Он је истакао да партиске органи-

зацијс и даље треба да се брину о учењу својих чла-

коза, јер су садашњи резултати показали да испитн

слабо пролазе и да се мзло учи. На крају он је говорио

о предратним традицијама партиске органнзације Меди-

цивског факултета, која Је била једна од пајбољих на

Беогрздском универзитету.

На слици: Група учесника на партиској конферен-

цији Медицинског факултета. У првом реду у средиии

седи друг Милић Бугарчић.

Muiiufi Бугарчиб. секрешдр КПС:

У сали за време одржавања конференције на Медицинском факултету

СТАЛНА БОРБА ЗА ЈЕДИНСТВО
И ЧИСТОЋУ ПАРТИјЕ

ОСНОВНИ ЗАДАТАК КОМУНИСТА

ФИЛОЗОФСКИ

ФАКУЛТЕТ

2. X., одржана је отворена

партиска изборна конферен-

ција. Филозофског факултета.

Конференцији је присуство-

вало око 600 чланова Партије
и ванпартијаца. Реферат о

раду партиске организације

поднео је секретар партиск°г

комитета друт Раде Богдано-

вић. Пошто је истакао велику

важност претстојећег конгре-

са Партије он је са неколико

речи п°двукао значај V кон-

греса КП за нашу земљу уоп-

ште и организацију студената

посебно.

Говорећи даље о револуци-

снарном путу Комунистичке

Партије Југославије у перио-

ду стварања социјализма, на

коме су јој се, као огромна

препрека, испречиле империја

листичке тежње СССР-а, коју

je она са успехом откдонила

референт је рекао: „Одлукз
нашег ЦК (који је одобрио V

конгрес наше Партије и наш

народ у целини) да се супро-

стави резолуцији ИБ-а није

ништа мање значајна од од-

луке к°ју је донела наша Пар

тија 1941 године да подигне

наше народе у борби против

окупатора и издајника. Данас-

када о томе размишљамо, не

можемо а да значај ових две-

ју одлука не идентификујемо,
јер се у оба случаја радило о

очувању независности и сло-

боде наших народа. Зато с

правом те две одлуке као и

низ других можемо сматрати

најреволуционарнијим и нај-

смелијим не само у историји

нашег радничког покрета не-

го и у историји међународног

радиичког покрета,

Затим је референт говорио о

значају VI конгреса КШ ко-

ји he он имати за даљи разви

так наше земље како у поли-

тичк°м, друштвеном и економ-

ском погледу, тако и на међу-

народном плану. Пошто je и-

стакао разлику између старог

статута Партије и статута ко-

ји he бити донесен на VI кон-

гресу и истовремено истака°

његов значај у даљем поли-

тичком и организационом у-

чвршћењу партиске организа-

ције, успостављању веће пове-

заности са трудбеничким ван-

партиским масама, осамоста-

љивању основних
партиских

организација и најсвестрани-
јој изградњи комунистичког

лика сваког члана Партије,

референт је у другом делу

свога излагања говорио о ра-

ду партиске организациЈе на

факултету у протеклој г<>ди-
ни. Том приликом је указано

на отсуство политичког рада у

организацији које је каракте-

ристично за први период, од-

(Наставак на ntrvroi стоани!

ОТВОРЕНА ПАРТИСКА КОНФЕРЕНЦИЈА
У АКАДЕМИЈИ НАУКА

На хоиферепцији у Академи- кату и секцији научних радни-

ји наука присуствовало ie око ка, истакнути су многи пробле-
-120 комуниста и већи број ван- ми и начин на који су они ре-

партијаца. Као гости на конфе- шавапи.

ренцији су присуствовали дру- _ .
_

гарица Зага Јоваповић. члаи
Ре Ферат. даље говори о раду

Градског комитета Партије и
0"е

пт

ПИСOкO ,за

.

учие установе
’

ре-

д-р Радивоје Увалић члан Уни-
К° је ј® ° Иа постигла*

верзитетског комитета Партије
»арочито у периоду шеног у-

Секретар Комитета друг Вла-
спона °Д 19

д

4B
.

г°Дине Д° Данас ’

да Мирковић поднео је рефе-
° великом 6pojy научних рад-

рат о раду ове Партијске opra-
ника и њиховим «елима*

пизације у псриоду њеиог осни- Дискусија се кретала у вези

ваља до данас. У реферату се r: a овпм питаљима. На крају,

оцртава развојни пут ове орга- после избора руководства и де-

низације, њсно организационо »< легата за Унивгрзитетску пар-

политичко јачање, активност ко тиску конфсренцију, једно-
муниста ове организације у ма- душно је прихваћен телеграм

совним организацијаиа, синди ЦК КШ и другу Титу.

гзртипсит
: LlUUini

НЕДЕЉНИ ЛИСТ БЕОГРАДСКИХ СТУ ДЕНАТА

из САДРЖАЈА шншмн

ДРУГА СТРАНА;

ОТВОРЕНИ ПАРТИ.СКИ САСТАНЦИ

ПО ФАКУЛТЕТИМА

ТРЕЋА СТРАНА:

О КВАЛИТЕТУ УСПЕХА И НАЧИНУ

РАДА СТУДЕНАТА НА УНИВЕРЗИ-

ТЕТУ

ЧЕТВРТА СТРАНА*.

К. У. Д. „БРАНКО КРСМАНОВИТж" У

НОВОЈ ШКОЛСКОЈ години

ПЕ Т А СТРАНА:

ПРВА САМОСТАЛНА ИЗЛОЖБА ЂОР-

ЂА ИЛИЋА

I ШЕСТА СТРАНА;
РЕПОРТАЖА: КИНО-КЛУБ ПРИКА-

| ЗУЈЕ...



КОНФЕРЕНЦИЈА НА ФИЛO3OФСКOМ ФАКУЛТЕТУ

Наш је задатак да се васпитавамо

у духу научног социјализма
(Наставак са прве стране)

носно до писма ЦК КПЈ, на

лабавост и индиферентност

једног дела комуниста према

разним рђавим појавама год

студената.

Ове као и многе друге појаве
биле су плод погрешно схва-

ћепог принцТ-ша социјалистич-

ке демократије. Социјалистич-

ка демократија схватана је а-

нархично и малограђаиски. И

даље ... Метод рада ОПО био

је често без политичког садр-

жаја, а претрпан организаци-

оним питањима. Премало су

третирана питаша из области

опште политике наше Парти-

је и наше земље, из области

политичког рада на наием

факултету, студентског струч-

ног рада итд. Чак се било о-

формило мишљење да парти-

ске организације и не треба

да се брину о томе како уче

чланови Партије јер тобоже

„т° ће регулисати нови систем

стипендирања”. Врло ретко су

партиске и студентске органи-

зације озбиљније анализирале

наставне планове, програме и

уопште проблеме из области

наставе..."

Наводећи цитате из писма

ЦК КПЈ који говори о пр°бле

мима у партиским организаци

,Iама наставника друг Раде

Богдановић је исцрпно изнео

проблеме ОПО наставника на

Филозофском факултету. Ме-

ђу приоритетнијим задацима

к°је је требало решити били

су и: развијање борбе мишље-

ња за идејност у настави и на-

уци, затим ликвидација идеа-

лизма у образовању и васпи-

тању, усвајање научне, мате-

ријалистичке основе образо-

вања и васпитања. То је тре-

бало учинити упркос очајнич-

ким покушајима отп°ра за-

ступника старих, конзерватив-

них и реакционарних научних

схватања. Ова борба мишље-

ња не само да није вођена не-

го у пуном смислу није ни за-

почета, ни у оекцији Удруже-

ња универзитетских настав-

ника нити у Савету Филозоф-

ског факултета.

*

У анализи рада у другом пе-

риоду, односно после писма

ЦК КПЈ у рефеоату се са пу-

но сигурности констатује да

се тај период карактерише

појачаном актизношћу пар-

тиских организација и већине

чланова Партије на плану

политичке борбе за спровође-
ње линије Партије и на о-

стварењу негативних појава,

карактеристичних за прву е-

тапу рада.
Пошто је изложио успехе и

неуспехе партиске организа-

ције у другом периоду, у иде-

олошк° - политичком раду,

друштвено - забавном животу

у Савезу студената, затим на

фискултурном пољу и ового-

дишњој изградњи кључних
објеката и нека организацио-
на питања. референт је иста-

ка° претстојеће задатке од ко-

јих приоритетни значај има

рад на што интензивнијој по-

литичкој активности на факул

тету и стална борба за једин-
ство и чистоту Партије, за пра

вилно схваташе унутарпарти-
ске демохратије и социјали-
стичке демократије уопште.

Други део конференције био

је испуњен дискусијом о про-
блемима којих се је дотакао

реферат и о неким другим,

којих у њему није било.

Борба мишљења то је би-

ло једно од важнијих питања
о коме се дискутовало. Поре-
дећи тобожњу слободу мишље

ња у СССР-у, где хијерархиски

систем њу фактички онемогу-

ћава, затим у буржоаским зе-

мљама, где се она одвија само

у оквиру буржоаских класа, и

у нашој земљи, један диску-

тан је истакао да се она код

нас примењује и усваја и то

као стваралачки принцип ко-

ји доводи до закључка, који

се као такав, као плод слобод-

не борбе мишљења не прима

сам° споља и само површно.

Говорећи о резултатима ове

борбе мишљења на факултету

у протеклој години дискутант

је истакао успешно отклања-

ње круте везаности дискуси-

је за временска ограничења.

Напротив, дискутовало се. на

већини дискусионих састанака

у протеклој години све дотле.

док један проблем није исцр-

пен. Такве су се дискусије че-

сто протезале на већи број са-

станака.

Друг Раде Богдановић новоиза-

брани секретар партиске ор-

ганизације Филозофског фа-

култета

Други од важнијих пробле-
ма о којима се дискутовало

је проблем наставних планова

и програма. Најистакнутији од

дискутаната о овом питању

био је асистент Драган Недељ
ковић. У своме излагању он

је о том питању рекао: „Не-
ким наставницима као да је

и непријатно изнети пред лице

_
јавности своје програме. Да ли

је то страх од критике, од кон-

троле научног јавног мњења

0
или је посреди обична балкан-

и ска инертност и јавашлук? Очи

то је да неки наставници сво-

ју бојазан од јавности и не

д
моћ да посао изврше онако ка

0
ко то наша социјалистичка

i- стварност тражи често прав

и
дају дискусијама и читавим

,-теоријама” о неп°требности

наставних програма...“ И-

а
ма у нашој настави неких не

). допустивих празнина. Ако се

е код нас није предавала напр.

У
Шпанска књижевност то је

х недостатак који се може при-

_
времено трпети и правдати.

_
Ако се из низа план°ва књи-

_ жевних група искључује Тео-

а
рија књижевности мало

а
због недостатка професора а

више из несхватања значаја о-

.! вог предмета то је већ муч-

_
није и теже се може схвати-

.
ти с обзиром да см° свесни по-

требе рашчишћавања битних

књижевно теоретских питања

и то баш на оним групама на

којима се овај предмет укида

као обавеза. Али, чињеница,

да се на Београдском универ-

зитету не изучава систематски

хрватска, словеначка и ма-

кедонска књижевност, слове-

начки и македонски језик, за-

тим историја Словенаца и Ма

кедонаца та чињеница је по

разна, недопустива и нема ни-

каквог оправдања. На Универ-

зитету југосл°венског главног

града не могу се чути предава-

ња из хрватске, словеначке и

друге књижевности! Прича-

мо о братству, а не стварамо

конкретну научну основу том

братству. Свршени студенти

одлазе у гимназије са познава

њем само српске наци°налне

. књижевности и историје, а ти

. људи треба да васпитавају па-

, шу омладину у духу југосло-

венског патриотизма... Чиме

се другим ако не инертношћу

и неупорношћу катедри и Са-

, вета може објаснити да се у

овој југословенској земљи ни-

је за седам година могао наћи

ни један професор за хрват-

ску и словеначку књижевкост

и друге ггаше, Југбсловенске

науке. Срамота би било друго-

ви, правдати овакве појаве.

сног идејног компромиса у за

немаривању револуционарне
борбе за комунистичке прин-

ципе.

После избора за руковод-
ство Факултета и избора деле-

гата за Универзитетску избор-

ну конференцију, прочитани су

и једногласно усвојени теле-

грами ЦК КПЈ и другу Титу

и други, ЦК КПС и другу Пе-

тру Стамболићу.

Овим је конференција завр-

шила свој рад.

На низу група наш студент не добијз

марксистичко образовање
Посебно и изванредно зна-

чајно је питање какав поглед

на свет пружа наш факултет

студентима. Наш је задатак и

жеља да се васпитавамо у ду-

ху научн°г социјализма. Тре-

ба ли доказивати да настава

из многих предмета и на низу

катедара има веома мало

везе са научним социјализ-

мом. За то пбстоје објективни

и субјективни разлози који се

често морају а каткад и не

м°гу уважити. На низу група

рецимо то отворено наш

студент не добија марксистич-

ки поглед на свет и науку,

већ се васпитава у духу који

ке одговара ни нашем дру-

штву ни захтевима савремене

напредне мисли.“

Пошто је истакао неопход-

ност познавања' друштвених

наука, посебно ист°рије фи- i
лозофије, историског матери-

јализма и естетике за изуча-

вање историје литературе и

тешкоће последица непотпу-

них студија на групама које

изучавају литературу (а непот

пуне су без ових друштвених

наука) дискутант је предло-

жи° конференцији да донесе

потребне закључке у овом

■ смислу. Говорећи о важности

( идејне борбе дискутант каже:

~Постоји једно схватање, ко]е

додуше није сасвим изразито

1 а које се од прилике своди на

■ ово: сваки прави научник ко-

. ји полази од чињенице и те-

жи да откриле извесне законе,

1 нужно he доћи, или ће се прч

’ ближити, дијалектичком и и-

i сториском материјализму, без

обзира на своја уверења. Ова

мисао није ни мало нова: Она

је углавном истинита, али су

је класици марксизма изре-

кли, мислећи претежно на до-

стигнућа природних, егзатних

наука које нису у непосредној

вези са идеологијом и идео-

лошком борбом. За друштвене

науке, за филозофију, исто-

рију, књижевност, у којима и

деологија нужно долази до пу

ног и непосредног изражаја и-

ли, боље речено која и нису

ништа друго, већ форма идео-

логије, ова мисао важи, у ку-

дикамо, мањој мери. У нашим

.условима, мислим на наш фа-

фкултет та теза да ће сваки

прави научник доћи сам, хтео

или не до марксизма, има и

своје опортунистичко наличје.

Без обзира што се она и у

приципу може и усвојити, ми

од ње ипак не смемо поћи у

одрећивању наше тактике и

паше практичне политике.

Јер она се врло лако може да

извргне у проповедање кла-

Велики студентски збор

у Кошутњаку одложен

за 19 октобар
УНИВЕРЗИТЕТСКИ ОДВОР САВЕЗА СТУДЕНАТА

ДОНЕО ЈЕ ОДЛУКУ ДА СЕ ВЕЛИКИ СТУДЕНТСКИ

ЗБОР ЗАКАЗАН ЗА 12 ОКТОБАР ОДРЖИ 19 ОКТОБРА.

КАКО НАСТАВА НА ПОЈЕДИНИМ ФАКУЛТЕ-

ТИМА ПОЧИЊЕ ТЕК ПОЛОВИНОМ ОВОГ МЕСЕЦА,

ВЕЛИКИ БРОЈ СТУДЕНАТА НЕ БИ ИМАО МОГУЋНО-

СТИ ДА ПРИСУСТВУЈЕ ОВОЈ ВЕЛИКОЈ МАНИФЕ-

СТАЦИЈИ БЕОГРАДСКИХ СТУДЕНАТА.

ПРЕДВИЂЕНО ЈЕ ДА СЕ ПОРЕД МИТИНГА НА

КОМЕ ЋЕ ГОВОРИТИ НЕКИ ОД ПРЕТСТАВНИКА

ДРЖАВНОГ И ПАРТИСКОГ РУКОВОДСТВА, УНИ-

ВЕРЗИТЕТСКИХ ВЛАСТИ И САВЕЗА СТУДЕНАТА,

ОРГАНИЗУЈЕ НИЗ КУЛТУРНИХ ИСТУПА, СПОРТ-

СКИХ ТАКМИЧЕЊА И ДРУГИХ ОБЛИКА ЗАБАВЕ И

РАЗОНОДЕ НАШИХ СТУДЕНАТА.

УНИВЕРЗИТЕТСКИ ОДБОР

САВЕЗА СТУДЕНАТА

Правници су свестрано

анализирали успехе и недостатке

ПРАВНИ

ФАКУЛТЕТ

Отворена партиска конфе-

ренција Правног факултета о-

држана је 3 октобра 1952 го-

дине. О раду организације у

току прошле године говорио

је секретар комитета друг Ми-

ливоје Родић. На почетку ре-

ферата он је дао кратак осврт

на неке догађаје из међународ

не политике истичући при то-

ме непријатељску политику

СССР-а према нашој земљи и

његове агресивне аспирације
према другим народима.

Говорећи о нашој унутраш-

њој ситуацији, друг Родић је

указао на велики напредак ко-

ји је постигао наш народ у из-

градњи социјалистичке еконо-

мике и на напоре који се у

том правцу улажу. Наш дру-

штвени и привредни живот се

све више демократизује, а за-

слуга за то припада у првом

реду Партији која је на време

уочила опасност од бирократи-

зма и повела оштру борбу про-

тив његових појава.

Референт је даље говорио о

раду паотиске организације
Поавког факултета. он је иста

као да је она имала низ слабо-

сти у почетку прошле школ-

ске године. Једна од основних

била је недостатак политичке

активности код једног дела

чланова Партије.

Користећи помоћ ЦК КШ

кроз писмо о унивеозктетима

као и савете друга Тита које

је дао делегацији Савеза сту-

дената, наша организација

рекао је референт успела је

да се ослободи ових слабости

и да много јача са далеко бо-

љим резултатима од оних на

почетку школске године доче-

ка Шести конгрес наше Пар-

тије.

Дискусија је била веома

плодна. Дискутанти су псти-

цали потребу још шире актив

ности комуниста. Посебно је

указано на то да партиска ор-

ганизација треба да буде пред-

водник и иницијатор у раду
Савеза студената и мерило

вредности свакога комунисте

управо треба да буде његов

рад у Савезу. Посебно питање

ШУМАРСКИ

ФАКУЛТЕТ

коме је дискусија посветила

много пажње је проблем првв

године на којој је уписано двв

и по хиљаде студената, вишв

него икада до данас. Дискутан

ти су се сложили у томе да je

тој години потребно посветити

посебну пажњу и помоћ.

На крају конференције ди-

скутовано је још о неким пи-

тањима а затим је изабран фа

култетски комитет и упућен

поздравни телеграм Централ-

ном комитету КПЈ и другу

Титу.

ВОДИТИ СТАЛНУ

БРИГУ О ЛИКУ КОМУНИСТЕ

Партиској конференцији на

Шумарском факултету која је

одржана 3 о. м. присуствовало

је око 170 комуниста и око 50

ванпартијаца. Поред тога кон-

ференцији је присуствовао је-
дан број делегата из Градског

народног одбора Земуна, за-

тим претставника фронта, шко

ле Министарства унутрашњих

послова у Земуну, Удружења

шумара Народне Републике

Србије и делегати Универзи-

тетског комитета КПС. Рефе-

рат о раду партиске организа-

ције поднео је досадашњи се-

кретар партиског комитета

Светозар Бутулија. Поред ре-

зултата рада партиске органи-

зације, њених слабости и не-

достатака, у реферату су и-

стакнути неки задаци који се

постављају пред комунисте на

Шумарском факултету у на-

редној години.

У живој и плодној дискуси-

ји било је речи о многим пита

њима међу којима највише о

лику комунисте, његовој по-

литичкој активности и раду у

Савезу студената, о неким про
блемима реорганизације, као

и о односима школских орга-

на и студената. Говорило се за

тим о резултатима које је по-

стигла радна бригада Шумар-
ског факултета на изградњи

хидроцентрале на Власини.

После избора топло је по-

здрављен телеграм Централ-
ном комитету Комунистичке

партије и другу Титу.

Члан Партије мора

непрестано да учи

ЕЛЕКТРО-ТЕХНИЧКИ

ФАКУЛТЕТ

Јуче 6 о. м. одржана је Пета

годишња партиска конферен-

ција Електро - техничког фа-

култета у присуству преко 300

чланова Партије и ванпарти-

јаца.

Извештај о раду партиске

организације поднео је члан

Комитета Миле Стојановски, у

коме је нарочито истакао ве-

лике резултате у идеолошком

јачању организације. Томе су

нарочито допринеле „Савреме-

не теме" друга Ђиласа и дру-

ги материјали наших руково-

дилаца. Затим се у исцрпној а-

нализи осврнуо на практична

питања рада истичући велике

успехе у организовању: демон-

страција у вези са Трстом, ма-

невара и радне акције. Међу-

тим и поред ових великих у-

спеха, он је указао на низ сла-

бссти, у првом реду још увек

слабо ангажовање чланова КП

у индивидуалној идеолошкој

изградњи.

„Како се један члан КП, у

данашњим условима нарочито,

не може замислити без поли-

тичког рада, који условљава

идеолошку изграђеност, јасно

је да чланови КП морају обра-
тити пажњу јачању своје из-

грађености. У том циљу ове го-

дине треба развити широку и

обавезну активност".

У живој дискусији у којој је
учествовао велики број члано-

ва Партије, подвучене су мно-

ге слабости. Нарочито је истак

нуто да је политички рад још

увек незадовољавајући. Видно
место заузела je и дискусија о

стварању лика студента буду-
ћег интелектуалца, користећи

искуства и традиције у раду

студената предратног Београд-

ског универзитета. На крају је

изабран Комитет од 13 члано-

ва и 19 делегата за Универзи-

тетску конференцију и посла-

ти телеграми ЦК КПЈ и другу

Титу.

ВИША

ПЕДАГОШКА

ШКОЛА

300 комуниста и ван-

партијаца на конференцнји

студената ВПШ

На отвореној изборној парти-

ској конференцији Више педа-

гошке школе присуствовало јо

укупно око 300 студената, кому-

ниста и ванпартијаца. Рефе-

рент Је био друг Влаховић Лу-

ка. члан Комитета и секретар

партиске организације на | го-

дкни. У реферату су нарочито

акцентирани проблеми у вези

са ндеолошко - политкчком ак-

тивношћу комуниста, и у вези

са тим, борба за лик члана Пар
тије и за лик просветног радни-

ка уопште.

Поред ових питања дискуси-

ја се водила око још неких ме-

ћу којима треба поменути бор-

бу_ против предрасуда и рели-

гије. У дискусији је учествовао

и један број ванпартијаца.
Конферекција је донела за-

кључке у којима су дефиниса-
ни задаци за наредну годину у

вези са питањима која су тре-

типана у реферату и диску-

сији.

Пригодно - матргатнчки

факултет

Дискусија 8 етуелним

проблемимз у вези

Упедбе о студицта
Ha отвореној партиској кон-

ференцији на Природно - ма-

тематичком факултету било је
око 500 комуниста и ванпарти-
јаца. Као гости присуствовали

су декан Природно-математич-
ког факултета професор Тади-
ја Пејовић и др Синиша Стан-
ковић који је говорио о Закону
о универзитетима.

Реферат као и дискусија су,

поред анализе рада партиске

срганизације истакли неке а-

кутне проблеме у вези са Уред-
бом о студијама на Природно-

математичком факултету, као

нпр. проблем рокова, затим не-

ка питања наставних планова

и програма.

После избора партиског ко-

митета од 15 чланова и 30 деле-

гата за Универзитетску парти-

ску конференцију, топло је при

мљем телеграм Централном ко-

митету Комунистичке партије
Југославије.

Студенти помажу стручншх радннцима у Севојну

И ове године велики број студената учествовао је на из-

градњи кључних објеката
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О
квалитету успеха и

начину рада студената

на Универзитету

У изванредно кратком раздобљу

времена од Ослобођења до данас,

универзитети су дали знатан броЈ

високо-квалификоваиих стручшака.

Њихово укључење у све гране на-

шег живота и изградње, било је

од великог значаја, а извршавањв

сдговсрних задатака доказ је, и

поред многих оправдаких приго-

вора, да су они на Универзитсту

стекли потребна основка знања, по

моћу којих су се дгогли снаћи у

пракси.

Међутим, нама се чздаи да са до-

садашњим начином рада и учења,

јсдном речју са „студирањем*4
сту-

дената не можемо бити потцуно за—-

довољни. Однос студеКата према

настаги и научиом раду има нај-

чешће и скоро по правилу шсинан

облик, а материјал из кога се црпи

внање своди се наЈчешће ка основ-

не извох>е.

Данас се још увек велики број

студената сцрема из уџбеника,

скрипата и;ш бележака, сводећи

извор свога знања само на њих. то

Је, међупш, врло погрешно. Уџбе-

Ници и скршгга су сшмо основшт

извори за формирање појма о си-

стему и садржиии једно науке, али

не и доволдаи за формирање Једног

заиста висококвалификованог струч

њака, широког профила, који ће у

нгивоту умети да сагледа нову

проблематику, да нађв изворе за

потребан матери Јал. и да Јз саио-

стално решава. СтуденТИ морају
вужно, и то OEiaKn без изузетка,

почети да се већ за време студија

упознају са широком литературом

своЈе струке, а нарочито да нрате

стручпе часописе, и то како дома-

he, тако, по могућству, и стране,

На таЈ вачин, они ће само моћи да

оагледају сву зграду шуке коју

студираЈу, зграду коЈа мм кроз уџ-

бенике и предавања остаје каткада

Недовољно откривена и осветљена.

С друге стране самосталан акти-

ван рад студената на Унитерзптету

у току студија ниЈе Још у довољ-

ној мери развиЈен. Сем предаваша,

сзв остали рад, посебно рад у ла-

бораториЈама, семинаркма и инсти-

Проф. Б. Благојевић
#

тутима, треба да има облнк актив-

не сарадње студената м наставника.

Дискусије, постављање проблема,

гражење проблематике из праксе,

све то треба да прати свзкц рад
слн предавања, Сваки експеримент,

свака вежба, сваки семииар, свакм

нројект треба да буду праћени

дискусијама извођача и настав-

ника. На тај начин, студенти

неће, као што је то најчешће данас

случај, пасивно пркмати све што

им буде пружено ка нредавањтгма и

приказано и показано на вежбама

већ ће се научити да прате ра-

звој и начи« постављања пробле-

иатике, а то he значити стварање

нод студената способности за само-

сталан рад и овлађивање научном

методом. то ће у исти мах изазва.

ги веће и даље интересовање за

проблеате, дубље улажење у лите-

ратуру, шире сагледање важно-

сти и домена струке, а то значи по-

цизање нивоа универзитетских сту-

цт*Ја и повећање квалитета успеха.

Најзад, лични контакт између на-

ставника и студената треба да буде

м много шири и много интензив-

иији. Кабимет, па чак и кућа на-

ставиика треба да буде стално са-

стајалиште, где би се водили коле-

пгЈалии и друтарски разговори, и

гиме отварао видик, Разуме се, уз

цужн« међусобно поштовање. jep,

с правом се каже да за форми-

ње Једног младот човека један сат

разговора са неким добрим профе-

сором вреди каткада више него чи-

гав семестар предшвања.

Нма свакако Још и других обли-

ка да се, измеиом начииа рада сту.

дената на универзоггету, постигне

већи квалитет успеха. Но, за нас Је

у овему хоме Једно битно: веће

залагање и студената и наставниха,

и нарочито што акгивнија сарадња

и рад самих студеиата у свима о-

бтицимз школског рада, У том но-

гледу наш унмверзитет мора што

пре да учикн одлучан корак на-

пред. зато мислимо да ово треба да

буде у току каредких година Један

од основјпгх задатака и школских

ортана и студентских организација.

Да ли je баш такo

„Овог лета на Ресави"?
У кашој штампи често се пише

о одговорности новинара и људи

који у њој сарађују. То није оме-

тало друга Дошена да у својој рс-

портажи овог лета на Ресави, об-

јављепој у „Народном студенту"

од 1 октобра о. г., а која је у н.е-

говој глави импровизирана на о-

снову једног или два дана прове-

деиих у Свилајнцу, прикаже оваЈ

град нетачно.

Хвала му на лепоЈ речи о нашем

граду, али нека ми дозволи да се

критички осврнем на поједине од-

ломке ове репортаже, а уз то на

општу слику коЈа се' из ње добија

о СвилаЈнцу.

Он пише: „Нигде се ваљда као

ту није испреплитало село с гра-

дом, који се зачиље. Суботом чи-

тава варош Је пијаца; краЈ уског

тротоара џоња во и знатижељно

буљи у излог „Сремага", сељаци

улазе и излазе из „Европе", те сви

лаЈначке огромне шупе са „злат-

ном кзпљицом".

На схрацу то што у СвилаЈнцу

не посгоЈи никакав „Сремаг", већ

ресавски магазин (Ремаг), за так-

ве грешке нећемо замерати. Реч Је

о изразима и
о ономе што је аутор

запазно приликом свог боравка у

СвилаЈнцу.

Преко двеста студената, коЈе

оваЈ краЈ има, нису никако про-

извод самих себе, већ своЈе сре-

дине, коЈа Је непосредно после пр-

вог светског рата подигла Јсдан

од првих споменика који симболи-

ше републику.

У чланку Је наведена чињеница

да Је у СвилаЈкцу 1868 отворена

„читаоница" омладине ресавске,

Јсдна од првих у СрбиЈи. Историји

Је познато да Је најстариЈи и први

културни споменик српског народа

био у Ресави „ресавска школа",

коју Је основао Стеван Лазаревић.

Ла зар се неће свако ко познаје

ресавски краЈ, ако не лично онда

из историских извора, питаги да

ли се о Једној истој Ресави пише.

Зар се може рећи: „ипак Сви-

лајнац Је донекле град: чита пови-

не и књиге, служе се радио апа-

ратои, има професоре, учитеље,

лекаре". Нико и е претендуЈе да

Свилајнац прогласи градом ако он

то ниЈе. Он Је срески привредни и

културни центар, паланка коЈа тек

од ослобођења почиње да се отре-

са старих навика наслеђених из

прошлссти. Споро напредује, усло-

ви су такви: нема индустрије, Јер

Је то пољопривредии крај. Народ

Рссаве Је тек прошле године завр-

шио пругу. Али ако га ово што

„чита новнне и књиге, служи се

радио апаратои, има професоре, у-

читеље и лекаре ...“ чини ипак

градом, онда се уме правитн

разлика између села и града. у

нашој земљи ове услове имају мпо

га већа села. „Чита новине“ а у

ком се нашем селу данас не чи-

тају новине.

СвилаЈнац има квалитетан фут-

балски тим, велику биоскопску са-

лу, реновирану зграду за позори-

шне претставе, градско аматерско

позориште, спортска игралишта,

многоброЈне произвођачке задру-

ге, привредно предузеће „Заста-

ву“. у свим селима среза постоЈе

сељачце радн е задруге, а село крај

саиог СвилаЈнца читаво Је учла-

њено у сељачку радну задругу.

То Је требало запазити, а не

(Наставак на четвртоЈ страни)

Чланови „Партизана" дру-

штва за телесно васпитање

студената Београда, имали

су своју посебну бригаду,

која је учествовала на из-

градњи хидроцентрале на

Власини.

la слици: Чланови „Парти-
зана“ на раду.

Из бригадирске

бележнице

Дугачак низ вагона оте-

гао се кроз поља. Бучна,

шаролика композиција ка-

кву није скоро видео овај

крај. Кроз врата и решет-

касте прозоре извирују ли-

ца младића и девојака. Мно-

го младих лица. Скоро три

хиљаде студената са гра-

дилишта Власине путује за

Ниш. Говориће Тито. Виде-
ћемо Тита. За то задовољ-

ство није скупа цена две

непроспаване ноћи и један

врео дан у препуним „ге"

вагонима.

Воз често застаје на отво-

реном пољу. Зачас вагони

остају полупразни. Одјеку-

ју звуци хармонике. Негде

се заталаса коло. негде по-

чиње песма, Гласови су про

мукли и шкрипе као непод-

мазани точкови наших ва-

гона. Синоћ нас је добро

залио пљусак.

Отегнут писак локомоти-

ве. Пењемо се уз грају. Не-

ки љубитељи спавања, из-

ваљени на траву, уплаше-

но трљају очи и јуре за во

зом који лагано креће. Тр-

че крај вагона, а из отво*

рених врата у сусрет им ле-

те пружене руке другова и

смех. Састанни у пољу су

весели.

Али са станицама то ни-

је случап

Добили смо иеки слан сир

за доручак. Со је веома пе-

кла, а воде није било. Зато

су се на станицама одигра-

вали чудни призори.

Чим кочнице зашкрипе,

из вагона се појури напоље.

Вичемо на интенданте и

трчимо према чесми. Нас је

скоро три хиЛаде. А чесма

обично једна. Сигнал. Тр-

чимо натраг али без сме-

ха, хтели смо да пијемо

сви. А није успео нико.

Враћамо се из Ниша. Слу

шали смо Тита. Шта се још

може рећи о томе? Чиме се

иоже описати оно осећање

cpehe које око себе шири

Титов осмех? Како се могу

препричати његове речи?
Слушали смо га. И враћали

се на градилште јачи и

бољи.

Читавог дана палило нас

је сунце. Неки врућ ветар

засипао нас је прашином.

По станипама исто. Гужва

и разбијене флаше.

Лесковац.

Воз још није стао, а ми

већ летимо према чесми. За

стајемо изненађени. Крај

чесме поређани лонци, шер-

пе, канте. Све je пуно во-

де. Једна жена захвата лон

четом воду и нуди нас. По-

маже јој десетогодишњи

син.

Жена шефа станице ви-

дела нас је јутрос кад смо

одлазили. И спремила нам

је воду за повратак. Пијемо

журно.

Звиждук локомотиве. На

брзину питамо:

Како се зовете друга-

рице?
Еуфемија Миладино-

вић, каже, док пружа по-

следње лонче.

Кренули смо. Станица
промиче крај нас.

Довиђења мајко до-

викујемо из воза.

У одговор нам машу две

руке, једна велика и једна

мала,

Точкови клопарају. Ветар

нам хлади ознојена лица.

Какав радостан дан. Видели

смо Тита. И видели смо Ти-

тове велике речи о народу.

о његовој снази и племени-

тости. Видели смо их у овој

мајци.

Саша ВЕСЕЛИНОВИЋ

Јабланица Преиошење бал-

вана

СА АКАДЕМИЈЕ ЛИКОВНИХ УМЕТНИКА

Наставни план

резултат тесне сарадње Савеза студената

са Наставничким саветом

За доношење наставних пла-

нова од огромне је важности

свакодневна сарадња студена-

та и професора у нијем је обо-

страном интересу правилно ре-

шење тога питања јер добар
наставни план, поред осталог,

условљава нормалан ток на-

ставе. У том циљу, савези сту-

дената по факултетима, у току

прошле школске године орга-

низовали су дискусије о по-

стојећим наставним планови-

ма, расправљали о потребп или

сувишности неких предмета и

своје захтеве износили пред

Савет факултета.

Да је оваква иницијатива

студената корисна и пожељна,

доказује стално побољшање

наставног плана Академије ли

ковних уметности. Оправдани
захтеви студената редовно су

наилазили на разумевање про-

фесора, што се одразило и у

доношењу наставног плана Ли

ковне академије. Често је Рек-

торат Академије сугерирао сту-

дентима да продискутују о не-

ком проблему наставе и да да-

Ју своје примедбе. Тако је

„Наука о стиловима" као пред-

мет потпуно укинут, а матери-

јал његов изучава се у оквиру

„Историје уметности". Предмет

„Калиграфија“ није поново у-

шао у наставни план јер за и-

зучавања тог материјала не

oceha се потреба. Према доса-

дашњим наставним плановима

предмет „Фреску“ слушали су

свега месец дана студенти IV

године, након чега су ишли на

екскурзије по манастирима да

се детаљније упознају са том

граном ликовне уметности.

Али, пракса је показала да

кроз месец дана слушања тог

предмета на Академији студен

ти не стичу довољно знања. те

на научне екскурзије у мана-

стире, где иду да то знање уса-

врше, одлазе готово неспрем-

ки. Да би се то отклонило, ре-

шено ie да се „Фреска“ уведе

као обавезан предмет на тре-

hoj години, с тим да се слуша

годину дана, а након тога да

се иде на екскурзије по мана-

стирима. Предмет „Акварел'*

пребачен је на другу годину,

што омогућује студентима да

већ од првих година студија

уводе се у боје. Ради пораста

интересовања за предмете

„Графику**, „Фреску** и „Аква-

рел“ ти предмети се уводе

као факултативни за све годи-

не студија (изузев друге годи-

не где су „Акварел“ и треће го

дине „Фреска" обавезни пред-

мети). Једап део апсолвената

стоји на становишту да зидном

сликарству претстоји лепа бу-
дућност, те да би им се омогу-

ћила одговарајућа специјали-

зација, од ове године, поред

сликарске и вајарске, отвара

се и „фреско“ специјалка.

Да би се студентима омогу-
ћило коришћење ширег кате-

ријала и праћење савремених

уметничких публикација у све

ту, уведен је француски језик

као факултативни предмет за

све године студија. До сада сту-

денти Ш и IV године вршили

су избор професора код којих

he слушати поједине предмете-

а сада су то право добили и

студенти друге године, што he

се свакако повољно одразити

у њиховом савлађивању на-

ставе.

Резултат овакве сарадње, из-

међу осталог, је и издавање

уџбеника, који након обрађи-

вања материјала од стране про

фесора, уређује и издаје Савез

студената. Тако, за предмет

,)Анатомију“ залагањем профе-

сора Лучева и Савеза студена-

та, изаћи he уџбеник, што ће

омогућити савесније сагледава-

ње тог предмета и олакшати

рад студентима који су за спре

мање испита из „Анатомије"

били упућени до сада само на

своје белешке са часа.

Али овим нису исцрпени

наставни проблеми студената

Академије ликовне уметности.

Један од захтева који студен-

ти сада износе пред Савет Ака

демије, јесте увођење обаве-

зног предмета „Историје југо-

словенске уметности". Овај
свој захтев студенти образла-

жу потребом да они као буду-

ћи сликари буду детаљно упу-

ћени у досадашња уметничка

достигнућа наших народа. Ова-

кав захтев и образложење сва-

како су на месту, те се студен-

ти надају да he Савет Ака-

демије и овог пута, као што је

то и до сада био случај, пмати

разумевање за њихове оправ-

дане жеље.

Тако. свакодневном сарадњом

Савеза студената са Саветом

Академије ликовних уметно-

сти, отклањају се сви наставни

проблеми омогућује се нор-

малаи ток наставе и њено пот-

пуно усвајање. М. ЂУРИТж

РАЗМЕНА СТУДЕНАТА

Страни студенти код нас

и наши у иностранству
У коме год било крају наше

земље летос сте могли срести

велики број страпих туриста;

било је ту Американаца и Не-

маца, Индонежана и Либанаца,
Египћана, Аустралијанаца и

претставника многих других зе-

маља. Они су пропутовали иа-

шу земљу, разг°варали са рад-

ницима и студентима, мини-

стрима и научницима, задруга-

рима и осталим нашим људи-

ма. Дошли су да виде оно ново

што није ни совјетско ни ка-

питалистичко, већ наше, а што

интересује данас читав напред-

ни свет,

Нарочито је ове г°дине пове-

ћан број студената туриста.

(Наша студентска организација
имала је уговоре о размени сту-

дената туриста са иностран-

ством).
Beh првих дана месеца јула

почели су у прихватне центре

пристизати страни студенти.
Сваки центар имао је на ра-

сположењу пр°сторије студент-

ских домова за смештај и ис-

храиу студената по врло при-

ступачним ценама. Осим цен-

тара у Београду, Загребу, Љу-
бљани и Сарајеву, организова-

ни су исти такви на Ријеци, у
Сплиту и Дубровнику. Све ово

омогућил° је страним студен-

тима да удобно проведу дане

као наши гости.

Интересантно је навести по-

датке о броју страних студе-

ната који су прошли кроз ра-

зне прихватне центре. Само

кроз београдски центар (који
је најслабије био посећен, због

његове удаљености од границе),
прошло је 30 Аустријанаца, 36

Турака, 9 Енглеза, 8 Данаца, 87

Американаца, 21 Немац, 105

Француза, по један Италијан,

Холанђанин, Грк и Сиријац; не-

што касније прошло је 7 Кана-

ђана, 5 Белгијанаца, 20 Швај-

цараца и 3 Швеђанина.

Број у осталим центрима

био је неколико пута већи.

Поред тога Београд су посе-

тиле бројне стране студентске

делегације из Швајцарске, Ау-

стрије и Немачке, укупно

њих 60 на броју. Оне су посе-

ћивале наше радне задругв

(Чуруг у Бачкој), и градилишта

(Зеница, Сплит. Ријека) и ме-

ђународно одмаралиште у Но-

вом.

У јулу је у Београду бо-

равила такође делегација од 36

турских студената, па затим

неколико студеНтских туристич-

ких група у августу и 44 чла-

на Хришћанске заједнице мла*'
м

дих људи из Америке/ Ова гру- 1
па била је у Веограду, Сла-

вонском Броду и Загребу.

Истовремено, а према угово-

рима о размени туриста-студе-

ната и одласка студената на

техничку праксу, у иностран-

ству је боравило 85 наших сту-

дената и то: 7 у Аустрији, 3 у

Енглеској, 9 у Француској, је-
дан у Холандији, 2 у Швајцар-
ској, 2 у Шведској, 45 у Не-

мачкој и 2 у Данској.

Известан број студената Бео-

градског Универзитета про-

вео је ово лето на радним ак-

цијама у Финској и Швајцар-
ској,

У будућности треба очекива-

ти све бољу сарадњу наших и

страних студената, • што је у

складу са читавом нашом по-

литиком учвршћивања мира и

међународне сарадње.

Кроѕ универѕитете у свету
ФИНСКА

У ХЕЛСИНКИЈУ ИМА

3.723 СТУДЕНТА
ФИЛОЗОФИЈЕ

У ФинскоЈ постоЈи дванаест уста-

нова коЈе пружају високошколско

образовање и то: Универзитет у

ХелсинкиЈу, универзитет у Турку,

Шведски унивврзитет у Турку,

Финска економска школа, Швед-

ска економска школа, Техничка

висока школа, Ветеринарски колеџ,

два наставничка колеџа и школа

друштвених наука. Сада од ових

установа су у ХелсинкиЈу, четири

У Турку и једна у Јиваскули,

* � *

Према најновијим статистикаиа

Универзитет у ХелсинкиЈу ииа

3.723 студента филозофиЈе (од то-

га 2.474 на историско-филолошким

и 1249 на природно-математичким

предиетима), 1095 медицине и пра-

ва заједно, 958 друштвених наука,

839 пољопривреде и шумарства и

307 студената теологиЈе. Број сту-

денткиња од 1950 године се посте-

пвно повећава и достигао Је 45<>/(ј

у Хелсинки Ју.

ИНДОНЕЗИЈА

ОСКУДИЦА УЏБЕНИКА

У Иидонезији влада страховита

оскудица уџбеннка, а и постоЈећи

су ва страним Језицима. Велика Је

потражња за скрнптама. Предава-

н»а се пажљиво бележе, после ко-

ригују и штампаЈу. Центар Свет-

ске универзитетске помоћи Јс из-

дао скрипта за шеснаест медипин-

ских предмета, као и ннз других

■ то у већеи броЈу. Скрипта ce

продаЈу студеитима Јевтино у по-

ређењу са ценаиа уџбе-

ника, коЈи су недоступни за индо-
нежанске студенте.

* *

Студенти Универзитста у Гаџа

Мади, Џоџакарта, почели су акци-

Ју да смање несташицу уџбеиика

на индонежаиском језику у сред-

њим школама и на Уииверзитету.
Организоваи је посебан центар за

издавање уџбеника. Око три-

десет студената Је запослено у

спремању и штампању књига. Цен-

тар расподељуЈе књиге, које се

продаЈу по цени око десет рупија

(300 динара). У ЈедноЈ години штам-

паио Је двадесет књига од коЈих

су пет преводи са страних Јези-

ка. НаЈвећи тираж Једне књиге Је

5000, док Је просечан 2000 џримера-

ка. Студентски савет разматра мо-

гућност претварања Цеитра за из-

давање уџбеника у Универзитетско

издавачко предузеће, што би зпзт-

но проширило штакшање na нндо-

нежанском Језику.

ПОРТУГАЛИЈА

ОСУЂЕНО 80 СТУДЕ-
НАТА

У мају ове године почео Је про-

цес против 80 студената Акадеиије

ликовних уметности у Лисабону.

Процес Је завршен пресудом ко-

Јом се оптужеии избацују са Лка-

демије за време од једне до двв

године. Студентско удружење

Природно-математичког факултета у

Лисабону радило Је иа томв да сиа-

њи пресуду и успело Је да добије

дозволу за 66 студензта да могу

поново наставити студије. Премда

се разлози процеса криЈу, сматра

се да cjr долихичног каракгера.

АРГЕНТИНА

НЕРЕДИ У ЛА ПЛАТИ
Велики неред избио је 13 авгусга

у трпезарији Универзитета „Еква-

Перон" (раније Ла Плата), када су

студенти скинули са зида и изде-

рали слику „претседниковице'’, у

знак протеста због промене имепа

Универзитета у Узиверзитет „Ева

Перон“. У исто време студенги су

протестовали против наредбе прет-

седника УниверАггета, коЈи Је у

име власти саопштио да само сту-

денти обучени у црнину могу бити

послужени. ПолициЈа се умешала

у нереде.

112.000 СТУДЕНАТА У

ЗАПАДНОЈ НЕМАЧКОЈ
У тону једног семестра нрошлв

школхже годиие ка Универзиггетамв

и виооисим школама у Затваlдиој Не-

мачхој било је ушгсано 112.343 сту-

дената, Био Је и 2.191 страни студент.

Непрехидно се показује тенд-ечци-

ja пада броја студената медициив

цок се броЈ студвната економоких

наука повећава. Цифра студената

гехникв тшсође сггално рвсте, а на-

рочиио машинства, елвктричНв те-

х«ологије и рударотва.

ПИСАЋЕ МАШИНЕ НА

ИСПИТИМА
СтариЈим клаоама Јадскзог уаи-

верзитета у САД дозвољена је упо-

грвба писаће машине на испитима.

Овагј ковитет уиеле су укиверзитеТ-

ске властм после уводника у сту.

деишоком лмсту, у коме Је реч-ено

да he већина студвната веоумњиво

боље радити ка испиггима сд меха—-

вијчном пктзћи.
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Да ли је баш тако

„Овог лета на Ресави"?

(Наставак са треће стране)

н
К»ропу* „ту свилајначку огромну

цупу** и остале неозбиљности од

коЈих ври репортажа.

Поставља се пнтање може лн

mm нлади вовивар ориЈентисати

своЈа запажања и писање на так-

ве етварн коЈе су могле бити ин-

тересантне за буржоаску штампу.

Дошен например читаве одлоике

посвећуЈе „прчварници с билија-

ром*, сликаЈућм Је врло живо на

њему евоЈствев и реило би се врло

близак качнв. Кроз диЈалог са Јед-

ном девоЈком нз Једне буржоаске

мадограћанске породице иокушава

да прикаже омладину као беспер-

спективну. ТоЈ девојци Је тамо до-

садно, она иДе у Београд на сту-

дије, а аутор ЈоЈ већ слика и бу-

дућност: „а после две године ће

рећи иста ова цура, ух, ух, ала Је

досадан оваЈ Београд".

Мислим да овде није потребан

никакав коментар. У Београду,

Свилајнцу и читавој иашоЈ земљи

живот тече врло брзо. Нема иеста

где се не ради, ствара и подиже

пешто ново. Има их који жмуре

н то не виде, њих заисга треба

пробудити.

Жика МАТИЋ

КУД „Бранко Крсмановић"
У НОВОЈ ШКОЛСКОЈ години

Централно културно умет-

ничко друштво студената

„Бранко Крсмановић’” већ пу-

них шест година даје знача-

јан допринос културном жи-

воту нашег главног града.

Успешан рад Друштва наро-

чито је видан у прошлој сезо-

ни, у којој је оно показало

своје високе уметничке ква-

литете. Моцартов „Реквијем”,

„Деца сзгнца” од Максима Гор

ког, концерти ансамбла народ

них игара и солистичке сек-

ције, донели су му велико

признање публике и целокуп-

не критике. Рад бригаде„Вран

ко Крсмаиовић” на градњи

Власине, где је она четири

пута проглашена за ударну,

показује да је чланство Дру-

штва, спремно да и на дру-

гим пољима наше изградње,

да -значајан допринос. После

радне акције и заједничког ле-

товања у Будви, Друштво сту-

па у нову сезону са још ве-

ћим перспективама.

Хор he у најскорије време

обновити национални репер-

тоар, са којим ће се појавити

пред публиком на самосталном

концерту. Одмах после тога

наставиће се са радом на „Ста-

бат Матер" од Росинија, којаће

бити изведена вероватно са Бе-

оградском филхармонијом.

Ове сезоне ансамбл игара ће

се оријентисати на изворне и-

гре у ком циљу he се довести

једна група играча са терена

од којих he се учити ориги-

нални кораци и покрети. Ста-

ри репертоар се обнавља и у-

колико се уговори повољно за

кључе, што је доста вероват-

но, ансамбл ће гостовати још

ове године у Израелу.

Обновом „Деце сунца” од

Максима Горког, Академско

позориште почело је са радом.

Оно ове године слави триде-

сетогодишњицу свога постоја-

ња. Тај јубилеј обележиће се

„Монсератом" од Роблеа. По-

стоји могућност, да „стари”

чланови (утлавном оснивачи)

приреде Вече рецитација, док

је скоро сигурно да ће „мла-

ђи” (професионални глумци ко

ји су по ослобођењу играли у

позоришту) у заједници са са-

дашњим члановима обновити

„Сумњиво лице” од Бранисла-

ва Нушића, које је било на ре

пертоару у претпрошлој сезо-

ни. Тиме ће прослава добити

још свечанији карактер.

Симфониски оркестар, који

прошле године због немарно-

сти свог чланства није успео

да изађе пред публику, на Је-

дном самосталном концерту,

има изгледа да ове године по-

стане једно озбиљно музичко

тело. Постоји иницијатива да

се уједини са оркестром КУД

„Лола Рибар”. Уколико се то

успе, тај оркестар, ће бити са-

мостално тело под патронатом

оба друштва. С обзиром на ви

соки квалитет чланства (скоро

сви су студенти Музичке ака-

демије и ученици средњих му

зичких школа) то ће бити со-

лидан музички ансамбл, који

ће умногоме попунити праз-

нину у музичком животу Бе-

ограда.

Овако обиман и сложен про

грам захтеваће од чланства

Друштва велики напор и зала

гање. Уосталом, није чрви

пут, да се тако нешто пред

њих поставља. Но, ове године

одговорност је знатно већа, с

обзиром на то да је оно у ра

нијим, а нарочито у прошлој

сезОни, стекло високи реноме.

С. Турлаков

Брана Павловић: Одмор

Коларчев народни универзитет у овој школској години

Предавања из свих области

науке и уметности
Beh годинама има Коларчев па-

родни универзитет незамењиву у-

логу у иашем културном животу.

Он претставља центар културно-

просветног рада. Таква његова ду-

гогодишња мисија ушла Је већ у

градицију: одржати предаваше са

катедре, Коларчевог универзитета

sB ивше научне раднике исто је

што и извршити и намирити Један

дуг према Јавности, то се сматра

кво некапочаснадужност. И тако је

у дворанама Коларчевог универзи

тств остварен онај драгоцени додир

између научне мисли и Јавности

у пиљу просвећивања и култур-

ног уздизаша маса. МногоброЈна

предавања пропраћена проЈекциЈа-

иа и демонстрациЈама, књижеапе

и музичке вечери, биоскопске прет-

ставе, курсеви све то спада у

бхланс рада ове наше значаЈне у-

етанове.

И ОВЕ ГОДИНЕ ПРЕДВИЋАЈУ СЕ

ЦИКЛУСИ ПРЕДАВАН.А

Секретар Коларчевог универзи-

тета др. Мила Обрадовић љубазно

ce одазвала позиву да за „Народни

студент" изложи план рада за ову

школску годину, односно неке ње-

гове делове.

Ми Још увек немамо дефини-

тивно израђен план предавања.

Предавања he, као и прошле годи-

■B. бити организована у циклусима,

Jep нам ]е циљ да се Једна тема са

евих страна осветли. То пак не

значи да свако поЈединачно пре-

ДаВагос Hcnc IфСl tIaĐJDdiH цслипј•

Предавања ће моћи да слушају

сви они који се претплате на ци-

клус, као и 'они које интересуЈе са-

мо Једна тема изјавила нам Је

др. Мила Обрадовић.

Из којих области су предви-

ђени циклуси?

ПостоЈаће циклуси предавања

из медицине, технике, архитекту-

ре, природних, друштвених и еко-

номских наука. Теме циклуса, изу-

зев из архитектуре, нису предви-

ђене. Оне he се накнадно обЈави-

ти. Такође, биће и поЈединачних

предавања ван циклуса. Предавачи

ће нам бити и угледне личности

коЈе долазе' из иностранства (преко

УНЕСКО-а). Предвиђена Је и међу-

републичка размена предавача. Та-

ко he нам Једно предаваше одр-

жати и Мирослав Крлежа. Пре-

цавања у циклусима држаће наши

најугледниЈи научни и културни

радници.

Др Мила Обрадовић посебно нам

Је напоменула да је предвиђен ци-

клус предавања из наше национал-

не историје. Ту ће бити обухваћени

догађаЈи и из наше наЈновиЈе исто-

рије, из Народне револуциЈе.

ЦИКЛУС ПРЕДАВАН.А О ЛИТЕ-

РАТУРИ, КЊИЖЕВНЕ И МУ-

ЗИЧКЕ ВЕЧЕРИ

У оквиру циклуса о књижевно-

сти предвиђаЈу се многа интере-

сантна предавања. Биће изложен

преглед свих струјања у савреме-

-»■ —■—

ној страној литератури. Поред то-

га предавања he обрађивати и по-

Једине наше писце, као и нашу

савремену књижевност. О годи-

шњицама појединих писаца биће

организоване књижевне вечери.

Мислимо да држимо и вечери

посвећене народној поезији. На

тим вечерима бисмо дали преглед

свега онога што Је најлепше' у на-

шоЈ народног поезиЈи истакла

Је др Мила Обрадовић.

Поред тога, Коларчев универзи-

тет he и даље да организуЈе своЈе

музичке часове пропраћене увод-

ним предавањима, а уз суделова-

ње наших уметника. Ове године

се очекује да he посета тих часо-

ва порасти баш из редова наших

студената.

ЦИКЛУС „СПОМЕНИЦИ ЈУГО-

СЛОВЕНСКЕ АРХИТЕКТУРЕ-

Предавања са тематиком из ар-

хитектуре) обично су најпосећени-

)а. Прошле године, између оста-

лог, чули смо и низ значајних

предавања о ремек-делима светске

архитектуре. За ову годину зами-

шљено Је да се одржи циклус

„Споменици Југословенске архитек-

туре“. Beh су одређене и теме

свих предавања као и предавачи.

Циклус he отворити арх. Богдан

Несторовић предавањем о споме-

ницима из римске епохе (Диокле-

циЈанова палата у Сплиту, амфи-

театар у Пули, Стоби у Македони-

Ји). Друго предавање посвећено Је

средњовековно) архитектури у Ср-

бији и МакедониЈи (Св. СофиЈа у

Охриду, Дечани, Грачаница и др.)

и држаће га наш познати стручњак

за ову област архитектуре Алек-

сандар Дероко. Поред предавања

арх. Николе Добровића „Средњи

век у приморЈу" (Шибеник, Тро-

гир, Корчула, Дубровник, Котор)

чућемо ове године и предавање о

споменицима архитектуре из тур-

ског доба (џамиЈе, амами, мостови)

коЈе треба да одржи арх. Иван

Здравковић. Арх. Јован Крунић

обрадиће у своме предавању град-

ску архитектуру у ХУШ веку (бал-

канска архитектура у СрбиЈи, Ма-

кедониЈи и Босни, барок у Љу-

бљани и Загребу), а цео циклус he

завршити своЈим предавањем „Ју-

гословенска сеоска архитектура"

наЈбољи познавалац архитектуре

нашег села арх. Вранислав КоЈић.

ОваЈ циклус неће почети пре сре-

дине новембра.

БИОСКОПСКЕ ПРЕТСТАВЕ НА-

УЧНИХ, ДОКУМЕНТАРНИХ И

УМЕТНИЧКИХ ФИЛМОВА

И ове године наставиће се са

праксом приказивања научник и

документарних филмова. Само, ове

године уводи се и Једна новина:

претставе уметничких филмова. За

све ове претставе постоЈи велики

интерес и оне ће се одржавати ре-

довно, али неће ометати одржа-

вање' предавања.

Запитали смо др Милу Обрадо-'

вић и о штампаним публикациЈама

Коларчевог универзитета.

И поред великих матери Јалних

издатака наставићемо да публику-

Јемо сва предавања коЈа су одр-

жана у оквиру циклуса. ВеруЈемо

да ћемо наићи на већи интерес

за ова, а и за остала наша изда-

ња. У том циљу предузСли смо

већ кораке.

Што се тиче цена ових публи-

кациЈа оне су веома приступачне.

Исто тако цене за све приредбе

Коларчевог народног универзитета

остају исте,

Као што се види, припрене се

увелико врше и вероватно после

15 октобра отпочеће семестар Ко-

ларчевог универзитета. Међу мно-

гоброЈном публиком, биће сигур-

но и студената који he слушати

предавања и из свог предмета, а

и из области коЈе их интересу Ју.

То им омогућава рад ове наше у-

гледне установе. П. Ј.

М. Ћирилов: Задар

Мисли о музици
Човек навикнут на ритам музике и поезије нећв никада да

говори нескладан говор нити да изврши нескладан чнн, већ he се

увек и свуда владати пристојно и умерено за добро своје и своЈе

домовине.

ПЛУТАРХ

Музика треба да разбукти огаљ људске душе.

БЕТОВЕН

Ништа није толико сурово и круто, толико пуно беснила, а

да му музика не измени нарав за нско вреие. Ко у себи нема му-

зпке, или га слатких звукова склад не дира, таЈ је створен и спо-

собан за превару, за крађе, подвале. Сва осећања таквог духа мрач-

на су као коћ, и страсти као Ереб црне. Таквом човеку никад не

веруј.

ШЕКСПИР: „Млетачки трговац"

Народна песма је неумрлост музике.

МАРКС

Разговор са диригентом

Крешимиром Барановићем
У уторак 14 октобра одржаће се

први концерт Београдске филхар-

мониЈе у претплати. Како концер-

том диригуЈе наш истакнути ком-

позитор и диригент Крешимир Ба-

рановић, то смо се њему обратили

да за „Народни студент" да ближе

податке о поЈединим тачкама про-

грама овога, а и осталих конце-

рата у претплати.

Када сио састављали програм

концерата у претплати за ову се-

зону, хтели смо да на програму

буду дела коЈа се у Београду до

сада нису изводила, или су пак

давно извођена. У првом реду ру-

ководили сио се тиме да на сваком

концерту буде по Једно дело дома-

ћег композитора. То Је у програму

и спроведено. Од страних компози-

тора изводићемо значајна дела са-

времене светске музике.

Каквог Је карактера свита О-

торина РеспигиЈа „Старе игре и

арије?“

То су транскрипциЈе компози-

ција из шеснаестог века коЈе су

биле компоноване за лауту. Аутор

каже да Је то слободна транспози-

циЈа за оркестар, Јер он обрађуЈе

те старе композиције иа савреме-

ни начин иако задржава Једав ма-

њи ансамбл. На нашем програму

Је први цпклус (има их три) ста-

рих игара и арија. Овзј циклус и-

ма четири става. Први став Је из

балета „Гроф Орландо* коЈи је ком

поновао Симоне Молинара, други

Је Гаљарда композитора Винченца

ГалилеЈа, док Je трећи Виланела

непознатог вомпозитора из шеснв-

естог века. Четврти став Је игра

непозиатог композитора. Ово дело

Оторина РеспигиЈа вастало Је по-

сле Првог светског рата и сло-

бодно се може ставити у ред са

осталим чувеним делима овог та-

лиЈанског симфоничара. Нашој пу-

блици Je познат Респиги искљу-

чиво као симфоничар. Међутим,

пре рата у Загребу се са великим

успехом изводила његова опера

„Пламен«.

Симфониска поема Рихарда

Штрауса „Смрт и преображење*

наставио Је Крешимир Баравовић

спада уз Лон Хуана* и „Тила

Ојлешшшгела -

међу најпознатиЈа

и највише нзвођена дела Рихарда

Штрауса. Ова композиција Је про-

грамског карактера и описује бор-

бу тешко болесног човска који на

лази смирење у смрти. И у овом

делу долазе до израза све карак-

теристике стваралаштва Рихарда

Штрауса бујна инструментаци-

Ја и богата полифониЈа.

Пред први концерт

Београдсне филхармоније

Интересовало нас Је хоћемо ли

у овој сезони чути поред већ

предвиђених абонентских концера-

та који концерт под палицом овог

нашег најугледнијег диригента. Me

ђутим, то још није утврђено и за-

виси од гостовања страних умет-

ника.

Како гледате на организациЈу

популарних концерата за омлади-

ну?

Мсја давна жеља била je ца

дође до тих концерата. Ове године

ћемо већ у недељу 19 октобра уз

врло повољне цене дати наш први

концерт за оиладину. Целом орке-

стру, а и мени најмилија је публи-

ка омладина, јер нама Је стало аа

побудимо љубав и, интерес за му-

зику код будуће коицертне пу-

блике. У недељу ће се поповити

програм абонентског програма.

...икомпозитором

Властимиром Перичићем
На овом концерту изводи се и

Симфониски став младог компо-

зитора Властимира Перичића. Ово

његово дело компоновано Је 1951

године као дипломски рад у кла-

си професора Станојла РаЈичића,

Из краћег разговора са овим мла-

дим композитором, сазнаЈемо да

Је композициЈа чисто школског ка-

рактера и да музички фолклор

уопште ниЈе коришћен. Компози-

тор Перичић нагласио Је да сада

ради на мањим формама, па Је

рекао:

Давно још нисам радио на под

РУчЈу вокалне музике, али надам

ce да ћу ускоро обновити ту своју

традициЈу.

Гудачки квартет Властимира Пе-

ричића доживео Је велики успех.

Извођен Је у Београду, Загребу и

на Радио Марибору. Надамо се

ће и ова његова најновија компо-

зициЈа доживети такође ycneSf.

Композитор Перичић избегава да

говори о свом будућем раду.

Тешко Је говорити о будућем

раду човек стално мења своЈе

замисли. Боље ]е пустити да само

дела говоре...

*

Као што смо већ нагласили део

програм првог концерта у прет-

плати поиовиће се за студенте ■

средњошколску омладину у неде-

љу 19 октобра у сали Коларчевог

народног универзитета са почет*

ком у 10 часова пре подне.

Рашко ЈОВАНОВИЋ

Нове књиге

Савремене америчке приповетке

пре неколико дана изашла Је из

штампе прва књига збирке савре-

мених америчких приповедака ко-

Ју су с енглеског превели и уре-

дили Јован Вагенхалс и ЉубивоЈе

Стефановић. Ово Је први пут да

се нашоЈ читалачкоЈ публици пру-

жа Једна оваква збирка. Нашим

читаоцима Је иџаче сразмерно ма-

ло позната огромна америчка са-

времена проза, коЈа тренутно држи

Једно од водеђих места у свету.

Ова књига ће несумњиво много до-

принети да се наша публика са

гом прозом упозна.

У првом делу зборника заступ-

љени су, поред остале деветорице,

Вилијем Фокнер, Џон Дос Пасос,

Ф. С. К. Фицжералд, коЈи спадаЈу ме

ђу најистакнутије америчке припо-

ведаче, Нарочито Je истакнут Фок-

нер, ко]и Је до сада стекао много*

бројне фанатичне присталицв и

обожаваоце у целом свету, а по-

највише у самоЈ Америци. Његова

приповетка „То вечерње сунце",

којом Је овде заступљен, а где при

казује сву беду положаЈа у коме

се налази обоЈена раса, пуна Је

паЈбриљантниЈих места, која могу

бити резултат Једног заиста огром-

ног приповедачког дара.

Издавачко предузеће „Дуга* при-

премило Је и другу књигу овог

зборника и она he се ускоро noja-

вити у књижарама. Овде he бити

заступљени истакнути прозни пис-

ци као што су Ернест ХемингвеЈ

'Снегови Килиманџара), Џон ШтаЈн

бек (Дар), Перл Бак (Глад) и др.
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Критике и прикаѕи
ПРВА САМОСТАЛНА ИЗЛОЖБА
ЂОРЂА ИЛИЋАУ низу изложби које имамо

прилике да видимо у галерији

УЛУС-а на Теразијама, изло-

жба Ђорђа Илића заузима јед-

но посебно место по свом ка-

рактеру.

Ђорђе Илић, један од при-

падника најмлађе генерације
наших сликара није непознат

љубитељима ликовне уметно-

гти. До сада смо могли да се

уверимо у развој и ликовно

стваралаштво овог младог сли-

кара преко изложених радо-

ва на редовним изложбама

УЛУС-а. Ових дака можемо да

сагледамо целокупно његово

ликовно стваралаштво на овој
изложби где је уметник изло-

жио око шездесет својих ра-

дова.

Озбиљно и тихо, без жеље

за освајањем публике силови-

тим налетом и екстремношћу,
радови Ђорђа Илића нас уве-

равају у неке вредности еле-

ментарне природе које овог

сликара и издвајају од оста-

лих, дајући његовом ликов-

ном изразу ,Iедно од зидних

места у ликовном стварала-

штву најмлађе генерације на-

ших младих сликара уопште и

посебно, наговештавајући даљи

развој и успон у савлађивању
ликовних проблема.

Инспиришући се у свом ра-

ду непосредно природом, не

ослањајући се на овај или о-

нај правац у историском ра-

звоју ликовне уметности, Ђор

Илић даје предност уну-

тарњој садржини и њеној вред

ности. Остајући у свом раду

веран непосредном гледању

Илић се руководи осећањем,

трудећи се да ствари које га

окружују, да људе и предмете

који га инспиришу, протума-

чи што Је могуће више чистим

сликарским језиком, те на тај

начин своЈа унутарња распо-

ложења, своје мисли о свету и

стварима које га окружуЈу,

пренесе на платна саопштава-

Јући себе у ненаметљивом за-

маху палете. ДобиЈа се утисак

да индивидуалан, непосредан

и без примеса, које би га сла-

биле и чак довеле до дилентан-

тизма, ликовни израз Ђорђа

Илића проистиче из уметни-

ковог схватања значења пред-

мета и њиховог места у ком-

поновању слике у сликаре-

вој инвенцији, У том комплек

су спознаје и казивања, пред-

мети сами по себи не интере-

сују сликара, боље речено

сликар није подређен њима,

већ служе Илићу да своју

мисао преда гледаоцу сликар-

ским језиком на свој начин.

Он прати предмет и схвата

сликарство као мисао, као из-

раз ума и срца свога. Тихо и

мирно Ђорђе Илић покушава

да прати, и у томе доста успе-

•
ва, свој унутарњи развој не

форсирајући га како у развој-

ној линији, тако пак ни у пре-

нсшењу на платно,

Ђорђе Илић употребљава у

свом раду углавном све техни

ке: уље, пастел, бајц, туш,

темперу, мозаик.

Разноврстан у тематици Илић

показује тежњу ,да обухвати

свет који га окружује у своЈ

његовој универзалности потцр-

тавајући како у колориту

тако и у цртежу, а при томе и

не занемарујући композицио-

ну целину слике лични ак-

ценат.

Посетилац застаје пред не-

колицином радова, који импре-

сионирају и видно се издваја-

ју својим вредностима од о-

сталих.

Треба споменути уљани рад

„Деца међу корпама“ ком лози-

ционо
допадљив и решен са

пуно укуса. и рад „Пред про-

леће“, са наглашеном лир-

ском цртом у изразу. „Пејзаж

из Македоније“ и „Лука у Су-

мартину“ рађени су j ведром

колориту пуном радосних бо-

ја. Насупрот овим радовима и-

стичу се по сивом колориту

„Народни музеј“ и „Поглед на

Трг Републике“, које импре-

сионирају посматрача датом це

пином у концепциЈи слике.

Изложен „Женски акт“, ра-

ђен Је широким плохама тем-

пере, природан и реалан, без

упуштања у анализу де-

таља, већ показује сликарев

интерес за суштину предмета.

Рсђен пастелом „СтоЈећи акт“

сведочи о правилном решењу

и схватању анатомске структу-

ре модела, уграђеном у одгова-

раЈући амбиЈент пун светло-

сти.

Од портрета истичу се „Гри-
ша“ контрастирањем у коло-

риту; „АЈггопортре у кошуљи“

где сликар прати себе и своЈа

унутрашња осећања. „Портре

девоЈке М. Ч.“ лепо Је издужен,

дат у контрастним боЈама (зе-

лена одећа и црвена позадин?),

и у њему се огледа уметнико-

ва тежња за монументалношћу

у ставу, док се у портрету „Ста

ри рибар из Сумартина", осе-

ha Илићев интерес за личност

и преношење његових карак-

теристичних црта. Овде треба
додати и „Профил" изразит у

концепциЈи. Једноставан у бо-

Ји, миран у ставу истиче се

портрет „ДевоЈка са шеши-

ром“. Посебно импресионира

глава „Еп face“ рађена танком

наслагом боЈе, зналачки и са

лепим осећањем за тон.

ЕнтериЈер „Из атељеа" побу-

ђује интерес гледаоца начинсм

обраде и композиоционим ре-

шењем, уз живу колористичку

обраду.

Скица „У огледалу“ својом

композицијом и тежњом сли-

кара да да ново у свом изразу

скреће пажњу гледаоца.

Ђорђе Илић мртву природу

(„Мртва природа са ћупом",

„Воће у пешкиру“) компонује

по.своЈој жељи, сликајући је

претежно светлим боЈама.

У својим цртежима, рађеним

бајцом, тушем и оловком, Илић

нас уверава у чињеницу да се

и минималним техничким сред-

ствима може рећи много.

Интересујући се како су на-

ши стари сликари долазили до

реалног, сликајући фреске у

звучном колориту, Ђорђе Илић

њиховом слободном интерпре-

тацијом тежи да дође до својих

резултата обликујући све то

преко свог израза.

Сликар жели да и у мозаику

огледа себе и своје могућности.

Добрим делом у томе и успева

дајући извесне резултате у о-

вом раду.

Ђорђе Илић скромно почи-

ње, логичним редом, испољава-

јући у свом тихом карактеру

пуно услова за видан будући

развој ти даље савлађивање ли-

ковних проблема. Гледаоца у

то уверава ова његова изло-

жба.

Милутин МИЛОВИЋ

Ђорђе Илић: »En face« глава

Ђорђе Илић:

„Из атељеа"

Прва свеска Прустовог циклуса

У ТРАЖЕЊУ ИЗГУБЉЕНОГ

БРЕМЕНА"
На српскохрватском језику

смо доста слушали и читали о

Марселу Прусту. Мишљења о

њему била су многобројна и

противуречна. Али на основу

њих име Марсела Пруста мо-

гло је остати сасвим апстрак-

тан назив за једну епоху фран

цуске прозе која је загњурила

главу у живи песак психоло-

шких проблема и скоро пре-

етала да разликује дан и ноћ

људске заједнице.

Међутим- књигом Combray, пр

вом свеском дела Put k Swannu,

у преводу Мирослава Брандта,

Загребачко издавачко преду-

зеће „Зора“ почело је са изда-

вањем дугачке серије Прусто-

вих романа под заједничким

чувеним насловом У тражењу

изгубљеног впемена и тиме

коначно приближило српско-

хрватском читаоцу тешку, али

аутентичну, реченицу великог

француског прозаисте. А та

реченица није само синтактич-

ки бескрајно сложена. И није

само граматички с радњом у

првом лицу једнине времена

прошлог и давно-прошлог. Она

је адекватни израз превира-

ња једног дубоко противреч-

ног духа који је, утонуо у сво-

ју раскошну прошлост, изгу-

био навику оријентисања у

времену, но, чија будна свест

ипак никада не пада у кошма-

ре декадентне књижевности.

Форма ове реченице није за-

водљива, али није ни шупља.

Прустово дело је немогуће чи-

тати попут других романа, у

часовима одмора. Али га вреди

читати.

Combray, на интересантан на

чин евоцира успомене о јед-

ном детињству. Но, историја о

нежном, упечатљивом дечаку

са породичног провинциског и-

маша који, сачекујући мајку

за вечерњи пољубац или гле*

дајући црквени звоник, сокра-

товски упознаје самог себв

можда и није њен главни садр-

жај. Јер, ма колико снажно,

аналитички и узбудљиво ре-

продуковао доживљаје из де-

тињства, ма колико верно чу-

вао на фотографским плочама

свога памћења детаље млада-

лачких утисака, Пруст се сећа

детињства као изграђени инте-

лектуалац и убеђени бергсоно-

вац. Радости и туге малог по-

родичног мезимца често су са-

мо примери који треба да пот-

крепе изграђено схватање Пру

ста метафизичара о душевном

животу човека. Зато наивни

малишан често постаје стар-

мали, постаје марионета на за-

мршеним концима ауторових

рефлексија, Проницљиви чита-

лац Ђорђе Јовановић успео Је

са оваквих и сличних страница

Прустовог текста да прочита и

„роман о роману у борби за

свој опстанак који опасно угро

жава замашни филозофски си-

стем“. Срећом, у Combray-y

није исписан само овај роман

о роману и није само историја

о дечаку-идеалисти.

Под микроскопом Прустовог

самопосматрања промиче чита-

ва војска разноврсних микро-

ба који долећу са свих страна,

из читаве загушљиве атмосфе-

ре, из ваздуха који удише ју-

нак ове, тобож субјективистич-

ке, аутобиографије. Beh у пр-

вој почетној свесци великог

циклуса иронично-истинито је

приказана широка галерија из

разитих уметничких ликова,

читава једна ситно-аристократ-

ска и малограђанска средина

из времена пре првог светског

рата. Незаборавна је, напри-

мер, тетка Леони која година-

ма није устала из кревета и

која по недељу дана у нестрп-

љењу очекује да је посети седа

паланачка интриганткиња Еу-

лалија па да чује од ње „да

ли је госпођа Гупил стигла на

мису још пре подизања" ту

„једино важну ствар" за коју

је мора питати. Или, просто-

душна Франсоа са својим сит-

ним куварским таштиаама-.v ,Д.
увеличавајуће стакло таленто-'

ваног аналитичара открило је

на физиономијама сваког од

ових „пролазника" такве скро-

вите црте, сеизмограф продор-

ног психолога забележио је

код њих такве душевне треп-

таје, какве обичан посматрач

не би запазио ни код људи с

којима је године провео у сва-

кодневном сусрету. И на ова-

квим страницама, исцеђеним

из живота, Прустова проза от-

крива често општечовечанску

поезију. Пред њом читалац за-

стаје пренеражен, препознају-
ћи у ауторовим описима и из-

весна сво.ја лична преживља-

вања... интимни доживљаји на

које никад нисмо обратили па-

жњу, а који су свима нама та-

ко добро познати!

Прва свеска великог циклу-

са Прустових романа буди ра-

дозналост према осталим. Тре-
ба се надати да ћемо у српско-

хрватском преводу ускоро ви-

дети и следеће свеске. Изгуб-
љено време треба надокна-

лити.

Иво ТАРТАЉА

ДВА ОСВРТА НА ПРИПОВЕТКУ „ВРАНА"

Тематика и стил књижевних покушаја
Полазећи од чињенице да

књижевни покушај као такав

заслужује пуно пажње, важно

је истаћи неколико пррблема

који се, као по неком закону,

из дана у дан. везују за књи-

жевна остварења младих књи-

жевника, почетника. У вези с

тим приповетка „Врана" треба-
ло би да послужи као пласти-

чан пример једне, уметнкчки

доста незаобљене целине. Та-

ква констатација повлачи за

собом питање слабих страна и

пропуста који често прате књи-

жевне радове младих. Не је-

дном поновљена грешка, пот-

крала се и у овој причи. Те-

матика и стил, две врло важне

компоненте које у складу чи-

не уметничком лепом припо-

ветку, распоред детаља и дија-

лога и снага израза стоје у

врло чудним односима. Ако

погледамо како приповетка де-

лује на читаоце, видећемо да

је она чисто обавештајног ка-

рактера, боље речено концепт

нечега што је требало бити и

ширих размера и јачег ефек-

та.

Зашто је то тако? Одговор

лежи баш у томе да се тема

чудно разилази са стилом и

техником обраде. Дати истори-

јат једне породице у првој

трећини једне доста кратке

приповетке, сматрам да је су-

више много, чак и непотреб-

но. На тај начин требало је

дочарати психолошко стање

главног јунака Новака, кроз

чију личност аутор прати своју

главну мисзо о пролазности и

бесциљности живота, срећно

афирмирану кроз израз „Вра-
на“ која гине једним прохте-

вом полупијаног човека. Да
би се успело у припреми

која ће касније да услови

психолошку анализу, мора-

ла се поред простора жр-

твовати и динамика прве поло-

вине приповетке, која опада

великим бројем непотребних

личности поменутих у првом

делу. Сем тога, психолошко

стање главног јунака повла-

чи за собом изцестан број еко-

нсмских и социјалних пробле-

ма. што све скупа чини огроман

материјал који један писац по-

четник делимично решава, на-

говештава или уопште не ре-

шава. Позава узимања на ре-

шавање компликованих пробле-

ма психе претставља врло кли-

зав терен на коме често почет-

ници покушавају да изграде се-

бе, да дају нешто ван својих

домашаја. Поред тога, недоста-

так рутине, условљава и изве-

сне нелогичности као што је

и у овој причи детаљ да се

жене смеју човеку који је по-

кушао да ухвати полуделу И-

Редакција ]е добпла две критике ua објапљену приповетку „Враиа“.

Узрмајући у обзир различите аспекте са коЈих критичари прилазе

приповеци, сматрали смо корисним да објавимо обе

ванку и није успео. То би би-

ло могуће када у дворишту не

би лежао убијени Новак, с оно-

ликом крвавом раном на гла-

ви, када се не би за тренутак

десило толико страшних дога-

ђаја као што су смрт Новако-

ва, борба са полуделом женом

и сличне сцене. Ако наведемо

цитат; „за гомилом која је пре-

ко њиве ишла кући, осрамоћен
и сам, вукао се човјек с бр-

цима. Неке жене су се смија-

ле показујући на њега. Он је

гледао преда се и доводио у ред

упрљано одијело", видимо од-

мах да је нелогичност у недо-

вољном познавању психологи-

је људи, а што се нарочито по-

тенцира када аутор прима на

себе још деликатнију психопа-

толошку анализу луде Иванке

дату кроз неубедљиве описе

луде, и кроз њене монологе. Из

свега овога излази да се „мно-

го хтело много започело". ме-

ђутим због несрећно изабране
теме и њој не прилагођеног
стила и начина обраде, припо-

ветка једино може остати као

интересантан књижевни поку-

тај.

Ако погледамо позитивне

стране, може се само једно за*

кључити, а то је да се у мо-

ментима аутор одликује специ-

фичном снагом израза, лепо

заокруженим мислима, и нео-

бично живим језиком. Али, на-

жалост то су само моменти...

„А оне брезе што су све ви-

ше ницале на ливади и њиви,
требало је посјећи и спалити.

Чудно је то вражије шибље!

Чим човек онемоћа, оно црпе

снагу из земље, из сирових и

јаких, добро утврђених крља,

стане да необичном брзином

расте и осваја с муком искр-

чену ледину“.

Овако лепо уобличене мисли

ту и тамо можемо срести, али

главни је недостатак што оне

не чине једну уметничку цели-

ну, испред које би била главна

мисао, него често оне буду из-

разитије од главне мисли, та-

ко да ова губи од своје намене.

„А тамо иза прозора све је
било тужно... вјетар је, као чо-

банин овце, гонио облаке. Ма-

ло мршаво кљусе са саднима

на леђима непрестано и једно-
лико се клањало. Дјечаћић, за-

растао у чуперке једва се је
мицао испод бремена сувог

грања“...

(Наставак на шестој страни)

М. Ћирилов? Филип Јаков

БУЛАТОВИЋЕВА
„ВРАНА"

Слика сеоске славе у сиро-

машонј чатми Новака дата је

у пуној драмској заоштреиости

једне личне трагедије која је

и трагика предратног села.

Намера Је јасна. У једном

од многих наших села уочити

лик који he својим животом

косити она вековпа оптереће-

ња и муке чији је ~ланап тре-

бало прекинути” за коју годи-

ну. То је и континуитст замра

чене свести ендемичног сифи-

лиса, једно трајање кроз ге

перације у беди без излаза.

Да би створио приповетку

са таквом основом требало је

исткати потку радње сочних

животних боја. Када је, пи-

шући причу, консултовао
Фш

сао за меру да избегне декла-

ративност као једну опасност-

то је био плодоносан уметнич-

ки поступак. Прва опасност је

избегнута. Међутим, заборавио

је друге опасности које вреба

ју код сваке реченице, а још

опасније код оног низа из ко-

Јих се и састоји свака прича,

када те реченице и добро на-

писаме у целини иогу да

дају нови уметнички квалитет

слабије вредности. Ту Је чвор

у осећању целине.

Тако је први камен споти-

цања композиција. Прича

је испрекидана: час у ретро-

спективи, час у дескрипцији

савремене слике, а час у се-

ћању на легеиду тога краја.

Док се у приповеци сазна

време догађаја приповетке, о-

на је добрим делом протекла.

а читалац дотле у приличној

недоумици нагађа. Такође је
тсшкоћа читава поворка лич-

ности чија се имена упорно

рсђају да их је на крају де-

ветнаест, број нек а д до-

звољен за епске размере ро-

иана, али ув е к претеран за

кратку причу.

Централна личност Новака

осветљена је са више страна.

чисто и танано: он плаче, јјли
зна своју чврстину. не веруЈе

у бапске приче, али Је некад

сујеверап, он је кукавно бе-

дан, али слави свог св. Луку

ма и последњи пут. Ови де-

таљи претстављаЈу највредни-

ли квалитет Булатовића. Да

се налази у суженом броју

ВРАНА"
личности Новак би добио соч-

ности, индивидуализација би

била постигнута потпуније, а

приповетка би више и јасније

говорила. Овако потсећа на

добро познате „Одломке из

романа”, знане са своЈе неја-
сноће у органској издвоЈено-

сти од свог тела.

У сликању атмосфере, Бу-
латовић је жртва жеље да по

тенцира мрачне стране сео-

ског живота тог времена. Над

читавом причом надвија се

сенка „врана" натурализма из

XIX века. Можда је та жеља

да се да сав интензитет безиз-

лазности. да неки „дувански

пут” наших предратних стра-

на била спонтана, а можда

је то свеспо прилажење ста-

пим изворима. У сваком слу-

чају то је грешпа са опасни-

JffM кореновима од занатских

слабости. за које иначе има

гарантија да he бити савла-

дане.

Треба му пријатељски рећи

да је том страном приповетка

анахронизам и да Је и тај „ла

нац прекинут”.

Јован ЋИРИЛОВ
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Тематика и стил

књнжевних покушаја

(Наставак са пете стране)

Само се похвално може рећи

о снази и лепоти израза наве-

деног пасуса. Међутим, лепа и

сликовита места су доста рет-

ка и на место њих долазе не-

складни и неповезани пасуси о

Новакозој прошлости који ис-

пуњавају добар део приповетке

Без обзира на извесне про-

пусте у обради, и техничком

постављању обраде, важно је
истаћи да се радови младих

уметника, књижевника, углав-

ном и треба да базирају на те-

матици, која he собом корисно

да утиче на развијање сигур-

не моћи запажања аутора, ко-

ји ће се послужити таквом те-

матиком ради уобличавања сво-

јих уметничких инспирација и

мисли. Из овога произилази да

треба одређено поставити те-

матику коју he једно књижев-

но остварење да садржи, без

примеса других проблема, јер
такав склоп проблема захтева

велику рутинираност чији недо-

статак оставља једно дело са-

мо као покушај.
Само тако, и на тај начин мо-

же се стварати поуздано иску-

ство, које ће као резултат дати

дела трајне уметничке вредно-

сти, које ће књижевна оства-

рења младих књижевника по-

дићи од књижевних покуша-

ја на степен уметничких дела.

Живојин МИЛАДИНОВИЋ

СПОРТ

OДБOЈКАШИ

„ТЕХНИЧАРА"
међу најбољима

у Београду
Почев од новвмбра 1951 год. ка-

да Је почела са систематским ра-

дом, одбоЈка секција „Техничара"

постигла је лепе успехе и успела

да се квалитетно уздигне међу во-

деће клубове у Београду.

Док је у свом првом такмиче-

н»у sa «Партизанов“ куп испала у

првомг колу, већ у свом следећем

такмичењу за зимски куп пласи-

ра се на прво место своје групе,

што јој доноси у укупном пласма-

ну девето место у Београду (од 24

друштва). •

У такмичешу за првенство Бео-

града одбојка секција се налази у

другоЈ групи првог разреда, где Је

освојила друго место.

„Техничар" Је до сада победио у

купу све своЈе противнике и до-

спео у четврт-финале. Како су

„Медицина" и „Нови Београд" ис-

пали, то се очекуЈе да „Техничар"

ове године освоЈи пехар.

Досадашше резултате и успехе

постигли су своЈим учествовашем

следећи студенти: Милосављевић,

БаЈић, Катанић, Вуковић, Станић,

Вукићевић, МихаЈловић, СтоЈшић,

Јовановић, Зимошић, Ристић и

Ћеранић. НаЈбољи играч у тиму

кроз цело првенство био је Милан

Вуковић. Велики део заслуга за

досадашње успехе припада сту-

денту електротехнике Џаџевићу

члану спортског клуба „Железни-

чар", коЈи Је *воЈе богато знање и

искуство несебично од првог дана

преное: ■» члановима екипе, пома-

гао им да савладају основне еле-

менте одбоЈка игре и да сталним

тренинзима, коЈе Је он водио,

стекну кондициЈу и форму, коЈа им

омогућуЈе постизање добрих резул-

тата.

СекциЈа Је сада добила свој те-

рен. То he ЈоЈ омогућити Још пре-

даниЈи рад на побољшању квали-

тета, допринеће њеном омасовље-

н>у и пружити прилике свим сту-

дентима технике, коЈи желе да се

Саве одбојком, да Је упражњава-

Ју. Зато се на досадашњим успе-

сима њ> 5и требало задржати. Сек-

циЈу очекуЈу Још многа такмиче-

ња: борба за пласман за првака

првсг разреда београдске лиге, ква

јшфикациЈа за улазак у квалитет-

ну лигу и борба за освајање купа

„20 октобар". За све то потребан Је

и даље озбиљан и систематски рад

али и решење Једног врло озбиљ-

нор проблема. Наиме екипу „Тех-

иичара" сада углавном сачињава-

Ју апсолвенти. Они he за 3—4 ме-

сеца морати да напусте секцију

због завршетка студиЈа, те се по-

ставља питање њихове замене у

екипи. Техничка велика школа бро

Ји преко 8.000 студената. те се не

би смело дозволити, да и по-

ред толиког броЈа студената

кроз неколико месеци дође до

квалитетног опадања свега оно-

га што Је за годину и више дана

постигнуто, То нарочито не би сме-

ли да дозволе млађи студенти ко-

Ји ће бмти на факултетима jorn три

цо четири године.

Бранко БАЖДАР

КРАТКЕ ВЕСТИ

„МЕДИЦИНАР" „ТЕХНИЧАР« 3:1

У суботу Je отворен нови терен

sa одбојку СД „Техничар". Том

приликом на првенственој утакми-

ци „Медицинар" je победио „Тех-

ничара" са 3:1. Сутрадан постиг-

нути су следећи резултати: „Ме-

дицинар" „Ватрогасад" 3:0, „Но-

ви Београд« „Техничар" 3:2.

Овим је „Техничар“ изгубио воћ-

ство на табели које je држао то-

ком читавог првенства и врх та-

беле коначно иЗгледа:

„Медицинар" 14 12 2 37:9 24

„Техничар" 14 12 2 39:11 24

»Нови Београд« 14 12 2 38:11 24

Вредно је истаћи да су прва два

места освојила студентска спорт-

ска друштва „Медицинар" и „Тех-

чар".

ПОБЕДА „ТЕХНИЧАРА" И НЕРЕ-

ШБНА ИГРА „МЕДИЦИНАРА"

„Медицинар" „Душановац" 1:1.

Гол је дао Панић. Најбољи у ти-

му су Милатовић и Балаћ.

„Техничар" „Јединство" (Бе-

жаиија) 6:1. Голове су дали Мари-

вовић 8. Качаревић 2 и Крсмано-

вмћ. Најбољи у тиму био Зе гол-

Никола Ђорђевић, који Зе од-

бранио Зеданаестерац.

За побољшање рада Народне технике на Универзитету и великим школама

Пред новим задацима
Развој организације Народне о-

младаше на укиверзитету а нарочито

стварање Савеза студената Југосла-

није, унело је у организацију На-

родне технике живости и доприне-

ло даљем развадању рада у клубо-

вима и друштвима.

Народна техника је прошле школ

ске годиие забележила видне ре-

зултате. Кроз 34 друштва и клуба

са око 4.000 чланова, Народна тех-

ника Је пружила основна технмчка

знања пз аутомобилизиа, фото и ра

дио техзшке, кајакарства и вазду-

хопловне технике. Погрешно би би-

по мислити да је чмтава ова делат-

ност била претежно забавНог ка-

рактера. иесумшиво било је и тога,

но то није искључиви задатак На-

родне техпике. укратко, наш основ-

нм задатак Ј« да млада кародка

интелигенциЈа поред стечених зна-

ња своЈћ специјалисти на факулте-

ту развиЈа и усваја основе технике.

Подвлачим, само основе, јер ка-

рактер, техвичка опремљеност
и

фпкансиске могућности организгци-

Је Народне технике баш то о-

могућуЈу. Несумњиво, наша су

срсдства иттак доволша да таленти

могу доћи до пуног нзража|Ја и да

се могу даље развијати. Ово најбо-

ље доказује пример члана аеро

клуба ТВШ који се уздигао кроз

иаше организациЈе и сада моделом

сотгствене кокструкциЈе ocbciJho пр-

веиство света у такмичењу модела.

У Аеро клубу се моту видети и

минијатурни млазни мотори и кон-

струкцијс наших моделара.

Нашом грепгком а донекле и гре-

шком редакдиЈе „Народног студен-

та” о нашим оргакизациЈама ое

врло мало шгсало прошле године.

Чак се о њима на универзитету у-

олште мало зиаого. Разумљиво је,

у новој годипи ми морамо далеко

више копуларисати наш рад јер

само на тај начин привућићемо но-

ве чланове. Учешће Народне тех-

нике ТВШ-а на априлском маневру

студеиата технике готово Је осхало

незапажено. То само зкају ттонеки

учесници тога маневра, Озвучавање

терена, рад примо-предаЈиих радио

станица, сакитетску, транспортну и

фото службу све су то орга.низо-

вала наша друштва и клубови. А

то није било лако припреме за

ианевар у организацијама ТБШ тра

Јале су читав месец дана, често се

радкло и по читаву ноћ да би све

било спремно.

Наш рад Је донекле био илустро-

ван на фестивалскоЈ изложби сту-

дената Београдоког универзитета.

Надамо се да ћемо ове године бити

у могућности да овој очигледној а-

гитацији, изложбама, фото-хроника

ма птд., посвети.ча далеко већу

пажњу.

Но, кроз наш рад се провлачило

п неколижо оснозних недостагака.

Њих морамо поменути јер нам мо-

гу корисно послужити да видимо

како треба даље радити.

Основна слабост иашег рада је

Још увек малп број активиста у

клубовима и друштвима и поред

прилично великог броја формалног

члансгва. Тачно Је да рад у взшим

организацијама изискује доста вре-

мена коЈе Је студентима и онако

потребко за школсхи рад. Но, с

цруге стране, када се тиче поделе

материјала члановима по нттжим

ценама, вожње аутомобилом итд.,

онда се доста њих Јавља са пуним

правом Јер су чланови дотичног

друштва. Уведена је била Једна нс-

вина: сваки члан мора дгти одре-

ђен број раднпх часова за друштво,

па тек онда да ради и да се кори-

сти друштвеном имовином. Ono се

показало као врло добро, али ми

ту нисмо ишли до краЈа, а контро-

ла је била слаба, тако да Је ова

одлука престала да важи. Свакако

би добро било да управе друштавз

понова узму у разматрање ову фор-

му друштвене делатностц за нову i

школску годину. Нарочито је то i

нроблем за ауто друштва. Поправ- i

ка и одржавање возног парка (ко- (

Ји Је и оиако стар и оскудан) за- (

хтева ттуно рада и бриге. То су (

Углавном радили чланови управе, (

док су остали волели само да дођу

н возе. Када им Је то ускраћено

Јср нису радили у радионинп, било

Је свакојаких жалби и примедби

на „бирократизам’' у ауто друштви-

ма. Но, баш таЈ, како они кажу

„бирократизам” нама Је неопходан,

ца се у рад друштва унесе једа н

план да се не дозволи да члановп

управе буду једини који се за-

влаче под кола, поправљају их итд.

Друга карактеристика рада у про

шлој годики је слаба и сасвим не-

цовољна брига паргиских организа-

ција и Савеза студената на факул-

тетима за рад наших клубова и

друштава. Неопходко j« једно: да

паЈЈТиске организациЈе и удружења

коптролишу рад своЈих чланова у

НародиоЈ техници, да им помогну.

Чиме се, рецимо, може праадати то

што је дошло до искључења прет-

седника, потпретседника и Још не

ких чланова улраве из управе дру-

штва и из Партије, за своЈ непра-

вилан рад и политику у друштву.

Ничим; једино небудношћу факул-

тетских комитета и удружења. И-

ли овај случај; већ две године ии-

ко ниЈе водко рачуиа о материЈа-

лу у вредности од око 120.000 динара

кога користи једзн члан. О томе се

чак ниЈе знало. Тачно је једно: у

Народној техници ако се недовољ-

но води рачуна може доћи до кра-

ђа, разних недозвољених махинаци-

Ј>а са друштвеном имовином итд.

Зато нам је у опој години потребна

цалеко већа по.моћ партиЈе и Саве-

за не само кадровска већ свако

дневна и систематска. Народна тех-

(ш«а претставља врло повољно ме-

сто за развијање гголитичког, дру-

штвеног и осталог рада, Чини ми

се, да ако тражимо конкретан рад

и конкретна задужења, окда их

пајгаре можемо иаћи у НародноЈ

техници.

Tpeha карактеристика Је нестал-

ност и несистематичност у нашем

раду. На почетку годкне прође је-

дан дуг перкод док се не ухода

рад у друштшша. јер преко лета

поготово замре. Сешестр.ашан ра-

распуст, испитни рохови птд. итд.

Све то утиче на наш рад, он т>ста-

је исцепкан. Ту у многоме допри-

носи и наша финансисха политика,

заправо наша средства. За читаву

1952 годину ми нисмо дрбили још

нтпта од предвиђенот буџета за

нас. Исувише Је дуга процедура у

Савету за иауку и културу и Мн-

нистарству финансија НРС око о-

добрења нашег буџета. Та неизвес-

ност траје и даиас. Ми смо ориЈен-

тисани искључиво на позаЈмицу ко

jiy иам даЈе Савез студената. Наши

годншјби планови рада не могу би-

ти испув&ени без једне систематске

финансиске политике а н»у је без

новда немогуће водити. У послед-

ње време побољшали су се изгледи

за коначпо решење питања нашег

друштва. Од тога зависи наш даљи

рад.

Годшпње скупштине друштава и

клубова одржаће со до 30 октобра,

а 30 октобра одржаће се универзи-

гетска конференција Народне тех-

нике. Ове скупштине треба да дају

једну солидНу анализу досадашњег

рада, а нарочито да се позабасе ме-

тодама нашег даљег рада, Јер о-

чито је да нешто у њему не ваља

имамо овако мали број акти-

виста у друштапма и клубовима.

ПретседнотпТво универзитетског

одбора позвало је ове организације

Народне технике да учествују у

хакмичењу у част VI конгреса

КПЈ. Месец октобар проглашен је

за „месец дана предконгресног так-

иичења’' иаших организација. НаЈ-

боље организације биће награђене.

Као прва нагрда доделиће се 100.000

динара, као друга награда 50.000 ди-

нара и још неколико иањих. Сада

се у орраиизацијама врше велике

припреме за ово такмичење и чи-

тав рад одвија се у овоЈ атмо-

сфери.

У оквиру предконгресног такми-

чења отзориће се пвт изложби у-

метничке фотографије и то: на

ТехничкоЈ всликој школи, Медпци

ми, Прирсдно-иатематичком и Фи-

лозофском факултету, Правном и

Економском као и на Шумарском

и Пољопривредном. Као производ

ових изложби биће пред крај ме-

сеца отворена изложба фотографи-

Је свих универзитегских организа-

ција. Све ове изложбе биће награ-

ђене.

Јоца РИСТИЋ

претседник Универзитет-

ског одбора Народне

технике

Сказаљка на ннструмснту се

покренула радио цев је

испрапна

Ауто-мото

кружок

Заваривање

Увеличавање слика је велико

задовољство фото-аматера

Кино-клуб приказује...
Кад је на прошлој годишњој скупштини Ки-

но клуба „Београд", Један од чланова поставио

питање, шта Је снимљено у клубу и са којим he

филмом клуб изаћи на фестивал, ниЈе могао до-

бити неки, за њега задодољавајући одговор. Клуб

тада заиста ништа ниЈе имао снимљено. Било Је

тада, у периоду стварања клуба, других пречих

ствари, борба за добиЈање просториЈа, а када су

оне добијене, настала Је трка за камерама, про-

Јекторима, ценкање са зидарима коЈи су исувише

много тражили да преуреде стари и дотраЈали

биоскоп „Сава“. Први фестивал аматерског филма

пао Је баш у време завршавања радова у сали и

у простори Јама. Чланови клуба су тада заиста

много урадили за своЈ клуб. Они су били, зида-

ри, стаклоресци, столари, тапетари и кино

аматери.

ТаЈ одговор Је био дат ономе члану клуба, коЈи

Је и поред тога упорно захтевао да чуЈе, шта Је

клуб до тада снимио.

Од тада Је прошла година дана и приближила

се нова годишња скупштина. Онога знатижељног

члана мало Је ко видео за ово време у клубу.

Бероватно he се опет поЈавити на годишњој скуп-

штини и запитати; „Шта Је све кино клуб снимио

за ово протекло време“.

А овога пута заиста добиће одговор.

И У ВЕОГРАДУ СЕ МОЖЕ СНИМАТИ
. . .

Много се од тада радило у клубу. ПросториЈе

у улици Народне републике 66 постале су стално

место састанка чланова. Разговори, дискусиЈе о

гледаним филмовима, приказивање сопствених

филмова, критике то је био рад преко зиме.

А чим Је грануло пролеће и прве екипе Кино

клуба „Београд" поЈавиле су се на терену. Умет-

нички савет клуба прочитао Је први приспели

сценарио, одобрио га и снимање Је отпочело. Ка-

мера Је први пут почела да прг!ма на себе мотиве,

замисли сценариЈа. Без велике буке, без џипова

и галаме, без рефлектора и каблова, без читавог

арсенала чиновника, режисера и скрипт-герли.

Писац сценариЈа, у исто време и режисер, снима-

тељ и његов асистент то Је све. Пардон, забо-

равили смо камеру и статив. Место снимања?

Море, Дубровник, Опатија, Сплит, Блед... 7 Не,

то Је сувише далеко и скупо. Тамо иду екипе ве-

ликих филмских предузећа, коЈе ствараЈу вслике

филмове у којима Је и поред главних личности,

наЈглавниЈи глумац море. Аматерима то не тре-

ба. Улице, тргови Београда, обала Саве и Дунава,

Калемегдан, Кошутњак... Па толико много има

да се снима у самоме граду.

У МОЧВАРИ
. ..

Један од чланова клуба Лазић, често је ишао

на Калемегдан. Видео шетаче, зидине, лепе мо-

тиве, Једном речЈу видео Је све оно што Је видео

сваки посетилац Калемегдана. Мало Је чепркао по

прошлости, сео и написао сценарио. Припреме

нису дуго вршене, ниЈе се тражила главна глу-

мица. Аца Петковић, сниматељ, Марко Бабац аси-

стент, сва троЈица студенти и то са различитих

факултета. Неколико дана ишли су заЈедно на Ка-

лемегдан, завлачили се у жбуње, улазили у наЈ-

скровитиЈе делове Горњег и Доњег града, верали

се по зидинама снимали. И Једнога дана на ве-

ликом платну клубске сале поЈавио се филм Ка-

лемегдан. А „Филм“ у своЈој рубрици „филмогра-

фиЈа" ниЈе га чак ни споменуо, Јер није умет-

нички!

Веља МилоЈевнћ, студент књижевности, Аца

Петковић, студент геологиЈе, Саша , ВаЈшенкер, ме-

дицинар решили су да посете Обедску бару. Сце-

нарио и замисао Веље МилоЈевића. Недељу дана

пробавили су тамо, борили се са тешкоћама, че-

кали у жбуњу и води када he се нека барска

птица смиловати да дође на домак камере. А кзда

- би иекако и дочекали, утишали и своЈ дах да Је

не уплаше, изнекада би се зачуо крик неке друге

птичурине. Уплашена птица нагло би прхнула и

екипа Је и даље чучала у води очекујући да се

Још која дивља пловка или неки њен сродник,

приближи.

И Једкога дана чланови клуба су на великој

огласноЈ табли у претсобљу читали: „Вечерас у

20 часова приказивање филма „Са орнитологом у

мочвари".

У ПАКЛЕНОЈ БУЦИ СТАДИОНА

Велики спортски догађаЈ, футбалска утакмица

ЈугославиЈа Аустрија. До сада нисмо никада

победили „бечку школу“. Овога пута смо некако

сувише уверени у то. Та победили смо „непобе-

диве“ на Олимпијади, па нећемо оне из Беча. На

Стадиону he бити сиЈасет фоторепортера, кино-

сниматеља, доћи he они из разних земаља, Ен-

глеске, Немачке. АустриЈе, Грчке. Футбалски са-

вез их Је позвао. Утакмица he се играти, а кино

клуб већ увелико ради. Зашто да и ми не поша-

љемо своЈу екипу на таЈ велики догађаЈ. Запи-

тали су се и одмах решили. Око зеленог по-

ља поЈавиће се поред великих „Арифлекса" и

мале камере киноаматера. Прибављене су дозво-

ле за снимање, некако се изашло на краЈ са

управником Стадиона коме Је глава бучала од сил

них позива и молби за карте и пропуснице. Али

наЈвећи непријатељ свакога снимања, киша, по-

чела Је бесомучно да пада. У суботу Је пљуштала

као из кабла, а чланови екипе су сваки час из-

лазили на улицу са светломерима испитуЈући мо-

гућности снимања и по оваквом времену.

А сутрадан сунце као усред Јуна, ни облачка

на небу. Био Је то велики дан за екипу. Али већ

први корак унутар самога Стадиона створио Је са-

свим ново осећање. Као да су се налазили у ка-

квом огромном бурету, где изнад великог отвора

грми, бучи и хучи милион гласова сливених у Је-

дан Једини неразговетан шум. Тада су први пут

осетили како се осећа млади члан некога тима

коЈи први пут наступа на великоЈ утакмици. Ка-

мера Је дрхтала у рукама а унутрашњи ocehaj Је

говорио: „Пази све очи гледалаца упрте су баш

у тебе". А када су се наЈзад отворила велика вра-

та и када су се поЈавили бели дресови АустриЈа-

наца и плави наших олимписких играча, трема Је

држала само Још кратко време. Посао због кога се

дошло постао Је важниЈи од свега и све се од-

вијало као у клубу, без нервозе и брзоплетости.

Истина ниЈе било статичких мотива, игра Је била

брза и лопту Је требало пратити кроз мали отвор

за гледање. Није било времена да се намешта

камера.

И завршило се. Наши су победили, а четири

гола, параде Беаре и Земана остале су заувек

забележене на траци кино-аматера. И већ исто

вече филм Је развиЈен и велика утакмица се по-

ново одвијала, овога пута у сали.

Има доста снимљеног а и Још увек се снима.

„Носач 6р. 222“, „Јатаган-мала" оптужујући оста-

так старе ЈугославиЈе, „Београдске пиЈаце" и др.

Али није редак случај да поЈедини чланови

изостану са снимања или састанака, а када се

појаве оправдаваЈу их речи: „Имао сам испит и

положио сам".

И када се краЈем овога месеца састану чланови

на годишњоЈ скупштини и када се онај знатиже-

љан члан дигне са Јритањем, шта Је све снимљено

у клубу, биће одведен у велику салу, а прст упе-

рен на проЈекционо платно даће му одговор, без

иЈедне речи, Јер наши, аматерски филмови су

неми, они говоре сами за себе. Незнамо како he

се осећати, када већ на првим метрима филмске

траке прочита шпицу: Кино клуб „Београд"

приказује..,

Зоран ДИМИТРИЈБВИЋ

Студенти

са камером

АЦА ПЕТКОВИЋ, СНИМАТЕЉ И

МАРКО БАБАЦ, АСИСТЕНТ ЗА

ВРЕМЕ СНИМАЊА ФИЛМА „КА-

ЛЕМЕГДАН".
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